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  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

  التكامل بالتجزيء العنوان :

  الأھداف السلوكیة : 

 .یوجد تكامل حاصل ضرب دالتین باستخدام قاعدة التكامل بالتجريء •

  :تدریسال

    :قاعدة التكامل بالتجزيء  

                                                  ∫       =     − ∫       

  أوجد ::  )1( 37حاول أن تحل صـ 

          

 

 

 

       =     −       

  cos    =  sin   −  sin     =  sin  + cos  +   

  أوجد التكامل : ١٨صـ )  ٥ – ٥( بند  من كتاب التمارینأسئلة   التطبیق:

(1)        3                

  

  

  

       =     −       

       3     = 1
3   sin 3   − 1

3 sin 3       

       3     = 1
3   sin3  +

1
9 cos 3 +   

 =       =          

  = 1       =         

 )٥-٥بند (

 الأولىالحصة 

 u =  x  dv =  cos 3x dx 

 du = 1 dx   v =   
 
 sin 3    



 

 

(2)        5                

  

  

  

       =     −       

       5     = 1
5   cos    + 1

5 cos         

             = −1
5   cos    + 1

25 sin5 +   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 u =  x  dv =  sin 5x dx 

 du = 1 dx   v =   
  
 cos5    



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

  التكامل بالتجزيءتابع  العنوان :

  الأھداف السلوكیة : 

 .یوجد تكامل حاصل ضرب دالتین باستخدام قاعدة التكامل بالتجريء •

  :تدریسال

  أوجد ::  )2( 38تحل صـ حاول أن 

( ) ( − 3 )                    
  

  

  

       =     −       

 ( − 3 )         = ( − 3)       −          = ( − 3)     −     +  

 

 

 

( )∫4                    
  

  

  

  

       =     −       

        = −4
5        −  −4

5        = −4
5      − 425     +  

  

  

  

 )٥-٥بند (

 الثانیةالحصة 

 u =  x-3  dv =  ex-3 dx 

 du =  dx   v =   ex-3   

   =   4      =      dx 

    =  4        =   − 15       



 

 

بیق:  أوجد التكامل : ١٨صـ )  ٥ – ٥( بند  أسئلة  من كتاب التمارین الت

(3)                     

 

 

 

       =     −       

          =        −           

=      −     +  

(4) ( − 5 )                    

 

 

 

       =     −       

 ( − 5 )         = ( − 5)       −           

= ( − 5)     −     +  
  

  

  

  

  

 u =  x  dv =  ex-3 dx 

 du =  dx   v =   ex-3   

 u =  x-5  dv =  ex-5 dx 

 du =  dx   v =   ex-5   



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

  التكامل بالتجزيءتابع  العنوان :

  اف السلوكیة : الأھد

 .یوجد تكامل حاصل ضرب دالتین باستخدام قاعدة التكامل بالتجريء •

  :تدریسال

  أوجد ::  )٣( 38حاول أن تحل صـ    

  ln                 
  

  

  

       =     −       

        =        −       =       −   +  

     
  

  : أوجد : )٤( ٣٩حاول أن تحل صـ 

  ( + 1)ln( + 1)               
  

  

  

       =     −       

 ( + 1)ln( + 1)    = ( + 1) 
2   (  + 1)   −1

2 ( + 1)      

= ( + 1) 
2   (  + 1)  −  

4 −  
2 +   

  

  

 u =  ln x  dv =    dx 

 du = 
 
  dx   v =   x   

 u =  ln (x+1)  dv =  (x+1)  dx 

 du = 
 

    dx   v =   
(   ) 

    

 )٥-٥بند (

 الثالثةالحصة 



 

 

بیق:   أوجد التكامل : ١٨صـ )  ٥ – ٥( بند  أسئلة  من كتاب التمارین الت

 (5)   √                 
 

 

 

       =     −       
        =     √    −  1

4  =      √  − 14   +  
 
 (6)   (2 − 1)               
 

 

 

       =     −       
   (2 − 1)    =     (2 − 1)   −  2 

2 − 1      
                               =      (2 − 1)   −   1 + 1

2 − 1     
                                                =      (2 − 1)−  +1

2     (2 − 1) +   
 (7) (2 + 1)   ( + 1)               
 

 

 

       =     −       
 (2 + 1)   ( + 1)    = (  +  )    ( + 1)   −    +  

 + 1       
                  =  (  +  )    ( + 1)   −       =  (  +  )    ( + 1)− 12     +   

 u =     √  
  dv =    dx 

 du = 
 
   dx   v =   x   

 u =     (2 − 1)  dv =    dx 

 du = 
 

     dx   v =   x   

 u =     ( + 1)  dv =  2 + 1  dx 

 du = 
 

    dx   v =     +    



 

 

 (8) ln  
                

 

 

 

       =     −       

 ln  
    =

− ln  
   +   1

       =   − ln  
  +  1 +  =  − ln( )− 1

 +   
 
 (9)∫    

√                
 

 

 

       =     −       

 ln  
√    = 3    ln  

2  −  3
2   

      

                               =   3  
 
 ln  
2 − 9 

 
 

4 +   

 (10)     (  )               

 

 

 

       =     −       

     (  )    =   
3    (  )   −  2 

3       

                  =   
 
3    (  )   −  

 
3 +    

 u =     ( )  dv =  
 
    dx 

 du = 
 
  dx   v =   

  
  

 u =     ( )  dv =  
 

 
 
 
  dx 

 du = 
 
  dx 

  v =   
  

 
 

  

 u =     (  )  dv =    dx 

 du = 
 
   dx   v =   

  
    



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

زئیة العنوان :   التكامل باستخدام الكسور ال

  الأھداف السلوكیة : 

 عبارة عن ناتج ضرب عوامل خطیة غیر مكررهیوجد تكامل دالة كسریة حیث المقام  •

  :ستدریال

  عبارة عن ناتج ضرب عوامل خطیة غیر مكرره : h(x)أولا المقام  

( )  : لتكن =  ( )
  على الصورة  :  (x)حیث المقام   ( ) 

ℎ( ) = (   +    )(   +   )    +   ) 
  حیث لا یوجد عوامل مكررة و لا یوجد عامل ثابت مضروب بآخر 

  على صورة كسور جزئیة كالتالي : fتكون الدالة  و في ھذه الحالة

 ( )
ℎ( ) =

  
   +   +

  
   +   +⋯+   

   +    

  

( ) :   لتكن الدالة :  )١( ٤٣حاول أن تحل صـ  =     
  :أوجد                      

  الكسور الجزئیة . ( )  

  ( ) ∫  ( )   .  

  الحل :

    ( )    − 4 + 3 = ( − 1)( − 3)                              
2 − 1  − 4 + 3 =    − 1 +

   − 3     ⇒  2 − 1 =    ( − 3) +   ( − 1)  

2(1)− 1 =    (1 − 3) +   (1 − 1)         :  x بالتعویض  عن     

1 =  −2  + 0  ⇒       =               

 )٦-٥بند (

 الحصة الأولى



 

 

2(3) − 1 =    (3 − 3) +   (3 − 1)         :  x=3    عویض  عن بال  

5 =  0 + 2     ⇒       =  
         

2 − 1
  − 4 + 3 =

−1
2

 − 1 +
5
2

 − 3        

( )  ( )   =    −1
2 − 1 +

5
2 − 3    =  −12   1 − 1   + 5

2 1 − 3        

=  −1
2 ln| − 1| +5

2 ln| − 3| +   

  

بیق: ∫ثم أوجد     دالة لكل الجزئیّة الكسور أوجد ٢٠صـ )  ٦ – ٥( بند  أسئلة  من كتاب التمارین الت  ( )   :  

(1) ( ) = 2
( − 5)( − 3)            

  الحل :

2
( − 5)( − 3) =

  
 − 5 +   

 − 3     ⇒  2 =    ( − 3) +   ( − 5)  

2 =  −2            :  x=3 بالتعویض  عن     

   ⇒       = −1           
2 =  2           :  x= بالتعویض  عن     

    ⇒        1        
2

( − 5)( − 3)  1
 − 5 + −1

 − 3       

  ( )       1
 − 5 + −1

 − 3        1
 − 5   − 

1
 − 3        

  ln| − 5|− ln| − 3| +   



 

 

(2) ( ) = 1
   + 2             

  الحل :

   +  2 =  ( + 2) 

1
   + 2 = 1

 ( + 2) =
  
 +   

 + 2     ⇒  1 =    ( + 2) +   ( )  

1 =  −2            :  x= -2 لتعویض  عن     

   ⇒       =   
            

2 =  2           :  x=0      بالتعوی  

    ⇒       =  
         

1
 ( + 2) =

1
2 +

−1
2

 + 2        

  ( )   =    12 +
−1
2 + 2    =   12 1    − 1

2 1 + 2        

=  12 ln|  |− 12 ln| + 2| +   

  

  

  

  

  

  

  



 

 

(3) ( ) = − + 10  +   − 12           

  الحل :

  +   − 12 = ( − 3)( + 4) 
− + 10  +   − 12 = − + 10

( + 4)( − 3) =
   + 4 +

   − 3      

⇒  − + 10 =    ( − 3) +   ( + 4) 
7 =  7            :  x=3 بالتعویض  عن     

   ⇒       = 1           
14 =  −7           :  x= بالتعویض  عن    4-  

    ⇒       = −2        
− + 10

  +   − 12 = −2 + 4 +
1 − 3       

  ( )   =    −2 + 4 +
1

 − 3    =  −2 1 + 4   + 
1

 − 3        

=  −2 ln| + 4| + ln| − 3| +   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

  التكامل باستخدام الكسور الجزئیةتابع  العنوان :

  الأھداف السلوكیة : 

 عبارة یوجد تكامل دالة كسریة حیث المقام  •

 عن ناتج ضرب عوامل خطیة غیر مكرره 

  :تدریسال

∫ أوجد:  )٢( ٤٤حاول أن تحل صـ   2−2
2 3−5 2−3      :  

  الحل :

 ( ) =   − 2
2  − 5  − 3             

     2  − 5  − 3 =  (2  − 5 − 3) =  (2 + 1)( − 3)                              
  − 2

2  − 5  − 3 =   
 +   

2 + 1 +   
 − 3        

  − 2 =    ( − 3)(2 + 1) +    ( − 3) +    (2 + 1) 

 (0) − 2 =   (0 − 3)(0 + 1) +   0(0 − 3) +   0(0 + 1)      :  x بالتعویض  عن     

−2 =  −3  + 0 + 0 ⇒       = 2
3 

 (3) − 2 =   (3 − 3)(3 + 1) +   3(3 − 3) +   3(2(3) + 1)  : x=3 بالتعویض  عن     

7 =  0 + 0 + 21   ⇒       = 7
21  = 1

3 

 : x=-
 
بالتعویض  عن       

      − 2 =       − 3  2      + 1 +            − 3 +         2      + 1       
 

   x(2x+1)(x-3)وبضرب طرفي المعادلة ب 

 )٦-٥بند (

 الثانیةالحصة 



 

 

   =  0 +      + 0 ⇒       = 1           

  − 2
2  − 5  − 3 =

2
3 + −1

2 + 1   +
1
3 − 3      

    − 2
2  − 5  − 3    =    23 + −1

2 + 1   +
1
3 − 3         

=  23   1    − 1
2 + 1  + 1

3 1 − 3     

=  23 ln| |−12 ln|2 + 1| + 13 ln| − 3| +  

  

بیق: ∫ثم أوجد     دالة لكل الجزئیّة الكسور أوجد ٢٠صـ )  ٦ – ٥( بند  مارینأسئلة  من كتاب الت الت  ( )   :  
 

(4) ( ) = 12
   + 2  − 3          

  الحل :

  + 2  − 3 =  ( − 1)( + 3) 

12
   + 2  − 3 = 12

 ( − 1)( + 3) =
 
 +  

 − 1 +  
 + 3 

 

12 =    ( − 1)( + 3) +   ( + 3) +   ( − 1) 
     12 =  12    ⇒      =         :  x= -3 بالتعویض  عن     

     2 =  4     ⇒      = 3      :  x=1 بالتعویض  عن     

    12 =  −3        ⇒      = −4    :  x=0    بالتعویض  عن  

12
   + 2  − 3 = 12

 ( − 1)( + 3) =
−4
 + 3

 − 1  + 1
 + 3 

− ) وبضرب طرفي المعادلة ب  1)( + 3) 



 

 

  ( )   =    −4
 + 3

 − 1 + 1
 + 3         

                     =  −4 1
    + 3 1

 − 1    +  1 + 3    

=  −4 ln|  | + 3 ln| − 1| + ln| + 3| +   

 

 

(5)  + 17
2  + 5 − 3        , 2  + 5 − 3 = (2 − 1)( + 3)   

  الحل :

 

 + 17
2  + 5 − 3 =  + 17

(2 − 1)( + 3) =
 

2 − 1 +
 

 + 3      

⇒    + 17 =   ( + 3) +  (2 − 1) 
    14 =  4     ⇒      = −2      :  x= -3 بالتعویض  عن     

    
  
 =            ⇒      = 5    :  x=

 
بالتعویض  عن       

 + 17
2  + 5 − 3 = 5

2 − 1 +
−2
 + 3       

   5
2 − 1 +

−2
 + 3    =  52 

2
2 − 1   − 2 1

 + 3        

=  52 ln|2 − 1|− 2 ln| + 3| +   

  

  

  

  

  

  



 

 

  ع١٢الصف :                 م     ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

  التكامل باستخدام الكسور الجزئیةتابع  العنوان :

  الأھداف السلوكیة : 

 یوجد تكامل دالة كسریة حیث المقام عبارة عن ناتج ضرب عوامل خطیة بعضھا مكرره •

  

  :تدریسال

  عبارة عن ناتج ضرب عوامل خطیة بعضھا مكرره : h(x)ثانیا المقام  

+  )على الصورة     h(x)المقام   مل لكل عامل من عو ئیة   (     یجب أن یحتوي الت   

  : kعلى مجموع حدود عددھا  

    +  +   
(  +   ) +⋯+   

(  +   )  

  

∫أوجد  :  )٣( ٤٥حاول أن تحل صـ  4 2−4 +1
 3−2 2+    :  

  حل :ال

 ( ) = 4  − 4 + 1
  − 2  +  

            

       − 2  +  =  (  − 2 + 1) =  ( − 1)( − 1)                              
4  − 4 + 1
  − 2  +  

=   

 
+   

 − 1 +   

( − 1)     ⇒    

4  − 4 +  =    ( − 1) +    ( − 1) +     

  =          :  x بالتعویض  عن      

  =        : x=1 بالتعویض  عن     

1=بالتعویض  عن    x =  2  3= 1 1A   

4(2) − 4(2) + 1 =   (2 − 1) +   (2)(2 − 1) +   2 

 x(x-(21وبضرب طرفي المعادلة ب 

 )٦-٥بند (

 الثالثةالحصة 



 

 

9 = 1 +   (2) + 2 ⇒       = 3           
4  − 4 + 1
  − 2  +  = 1

 +
3

 − 1   + 1
( − 1)      

  4  − 4 + 1
  − 2  +     =    1 + 3

 − 1   + 1
( − 1)          

=    1
    − 3 1

 − 1  + 
1

( − 1)      

=  ln| |−3 ln| − 1| + 1
 − 1 +   

  

∫أوجد :  )٤( ٤٦حاول أن تحل صـ    2+1
 3+4 2     :  

  الحل :

 ( ) =    + 1  + 4              
       + 4  =   ( + 4)                              
   + 1
  + 4  =

  

 
+     +    + 4    ⇒    

  + 1 =     ( + 4) +   ( + 4) +       

   =           :  x بالتعویض  عن     

     =        : x= -4 بالتعویض  عن     

= xبالتعویض  عن    2  
    = 3 

  =  2A   

(2) + 1 =    (2)(2 + 4) + 1
4 (2 + 4) +  1716 (2)  

5 = 12  +   +     ⇒       =                

 (x)(x+4)2وبضرب طرفي المعادلة ب 



 

 

   + 1
  + 4  =

−1
 6
 +

1
4    +

 7
 6 + 4     

     + 1  + 4     =    −1
 6 +

1
4    +

 7
 6 + 4         

=   −1
 6       + 1

4 1    +  7
 6   + 4     

=  −1
 6 ln| | +17

16 ln| + 4|− 14 +   

بیق:   : أوجد ٢٠صـ )  ٦ – ٥( بند  أسئلة  من كتاب التمارین الت

(6) −6 + 25
   − 6  + 9            

  الحل :

  − 6  + 9 =  ( − 3)( − 3) 

−6 + 25
   − 6  + 9 =

−6 + 25
 ( − 3)( − 3) =

 
 +  

 − 3 +  
( − 3)  

 

−6 + 25 =    ( − 3) +   ( − 3) +    
     7 =  3    ⇒      =  

        :  x=3 بالتعویض  عن     

    25 =  9        ⇒      =   
     :  x= بالتعویض  عن     

=  Aویض  عن  بالتع   
  
  , C  =

 
  , x =  1    

19 =      − 2 +  
     ⇒  =       

−6 + 25
   − 6  + 9 =

−6 + 25
 ( − 3)( − 3) =

25
9
 +

−25
9

 − 3  +
7
3

( − 3)  

− ) وبضرب طرفي المعادلة ب  3)( − 3) 



 

 

 −6 + 25
   − 6  + 9    =    25

9 − 25
9( − 3) + 7

3( − 3)          

=  25
9 ln|  | − 25

9 ln| − 3| − 7
3( − 3) +   

(7) 3  − 4 + 3
   − 3                

  الحل :

  − 3  =   ( − 3) 
3  − 4 + 3

   − 3  = 3  − 4 + 3
  ( − 3) =  

 +  
   +  

 − 3      

 

3  − 4 + 3 =     ( − 3) +  ( − 3) +     
     18 =  9    ⇒       2       :  x=3 بالتعویض  عن     

    3   −3        ⇒       −1    :  x= بالتعویض  عن     

=  Bبالتعویض  عن       −1 , C  =2 , x =  1    

2   −2 + 2 + 2    ⇒    1 

3  − 4 + 3
   − 3   1

 + −1
   + 2

 − 3       

   1 + −1
   + 2

 − 3       1
    − 1

    + 2 1
 − 3        

  ln| | + 1
 + 2 ln| − 3| +   

  

  

  

  

− )  وبضرب طرفي المعادلة ب  3) 



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/        /      التاریخ:                                 الیوم :

  التكامل المحدد العنوان :

  الأھداف السلوكیة : 

 یوجد تكامل محدد . •

 یتعرف على خواص التكامل المحدد . •

 یوجد تكامل محدد لدالة مطلق . •

  

  :تدریسال

  تذكر :   

ة   , ]دالة متصلة  على  إذا كانت الد   فإن  لدالة مشتقھ عكسیة ل Fو كانت  [ 

  ( )  = 
 

 
[ ( )]  =  ( ) −  ( ) 

∫    أوجد :) : ١( ٥١حاول أن تحل صـ  (  − 2  + 2) 
     

  الحل :

  ∫ (  − 2  + 2) 
   =    

 −    
 + 2   

    =    
  −  ( ) 

 + 2(7) −    
  −  ( ) 

 + 2(2)   

=  2401
4 − 686

3 + 14 −  164 − 16
3 + 4 =  4595

12  

  

  
  خواص التكامل المحدد :

∋ ،   Iدالة متصلة على  إذا كانت  ℝ    ،  ,   ,   ∈ Ι  : فإن  

(1)  ∫  ( )  = 0 
                    

( ) ∫  ( )  = − ∫  ( )    
 

 
  

(3)  ∫     =  ( −  ) 
           

( ) ∫   ( )  =  ∫  ( )    
 

 
  

( ) ∫  ( )  =  ∫  ( )  +  ∫  ( )    
   

 
 
  

  

∫ونلاحظ أن      = ( −  ) 
  k=1حیث      

  

 )٧-٥بند (

 الحصة الأولى



 

 

    أوجد :) : ٢( ٥٢حاول أن تحل صـ 

( )  12 sin 2 − csc   
 
 
 
 

  =  −1
4 cos 2 + cot     

 
 =  −1

4  − (1) = −3
4          

( ) (5)
    = 5(−3− 2  −25         

( ) (−2  +   ) 
 

  = 0         

( )   
 − 1

 
 

= [   | − 1|]  =   3−   1     3        
  

    أوجد :) : ٣( ٥٢تحل صـ  حاول أن

( ) |2 − 4| 
  

  =  (4− 2 )
 
  

  + (2 − 4)
 
 

           
       = [4 −    ]   + [  − 4  ]  = (25) + (4) =  29 

( ) | + 2| 
 

  =    2 + 2  
 

 
=  92 + 6 −  12 + 2 = 8         

  

بیق:   : أوجد ٢٢صـ )  ٧ – ٥( بند  كتاب التمارین أسئلة  من الت

  (1) 3 ( − 4)
 
  

  =  (3  − 12 )  =
 
  

[  − 6  ]   =  −5− (−7  = 2  

  (2) ( + 1) 
 
 

  =  (  + 2 + 1)  = 
 

   3 +   +   
 

 
= 26

3   

  (3)   − 1
 + 1

 
 

  =  ( − 1)  =
 
 

   2 −   
 

 
= 4  

  (4) cos   
  
 

  = 1
3 [sin 3 ] 

  = 13 (0− 0) =    

  (5) 8−   
2  

 
 

  =   4
  −

  
2    = 

 
 −4
 −   

6   
 
= −15

2   



 

 

  (6   √  
   =       = 

  2   
5  

 

 
= 25  

  (7)  3  + 5   
   = [3  + 5 ln| |]  = 3(  −  ) + 5 ln 2  

(8) |x− 2|
 

  dx =  (2− x)
 

  dx +  (x− 2)
 

 dx      

       =  2x− x 
2     

 
+  x 

2 − 2x   
 
 

         =  41
2 +  1

2 =  5 
 

(9) |x | 
  dx = − x  

  dx +  x  
 dx = −  x 

4    
 

+  x 
4   

 
= 12         

 
(10) ( |x| 

  + 3)dx =  (−x + 3)
  

dx +  ( x + 3)
 

 
dx         

                 =   −x 
3 + 3  

  

 
+    x 3 +    

 

 
 

                   =  10  + (18) =   643  
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

  التكامل المحددتابع  العنوان :

  الأھداف السلوكیة : 

 یوجد تكامل محدد . •

 تكامل المحدد .یتعرف على خواص ال •

 یوجد تكامل محدد بیانیا . •

  :تدریسال

,  ]   دالة متصلة على  fإذا كانت   ]        

f(x)) إذا كانت : ٦( ≥ 0  ∀  ∈ [ , ∫فإن                              [   ( )   ≥ 0  
   

f(x)) إذا كانت : ٧( ≤ 0  ∀  ∈ [ , ∫فإن                              [   ( )   ≤ 0  
   

,  ]   متصلتین  على     , fلتكن الدالتین   )٨( f(x)و كانت          [  ≤  ( )  ∀  ∈ [ ,  ]  

∫فإن                                            ( )   ≤ ∫  ( )     
   

   

  

    التفسیر البیاني للتكامل المحدد

ثي  ,  ]   دالة متصلة على لتكن  في المستوى الإحد  ]        

A  و محور السینات و المستقیمین  تمثل مساحة المنطقة المحددة بمنحنى الدالةx= a , x 

f(x)) إذا كانت : ١( ≥ 0  ∀  ∈ [ ,  ]  

∫فإن                                              ( )  =    
   

f(x)) إذا كانت : ( ≤ 0  ∀  ∈ [ ,  ]  

∫فإن                                            ( )  = −   
   

  

  

  

  

  

 )٧-٥بند (

 الثانیةالحصة 



 

 

∫  أوجد :  )٦( ٥٥حاول أن تحل صـ  (2 − 2  ) 
  بیانیا ً .         

 الحل :

  كما في الشكل  x) = -2xو برسم بیان الدالھ                              

=        ث المظلل : مساحة المثل   0.5 (4)(8) = 16           

  و بما أن المنطقة أسفل محور السیني 

∴  (2 − 2  )
 

 
  = − =  −16               

  

  

  أوجد ::  )٧( ٥٦حاول أن تحل صـ 

 ( )  25 −   
 

  
        

=    نأخذ :   √25 −     ⇒   = 25 −     ⇒   +   = 25    

  وحدة طول ٥وھي معادلة دائرة مركزھا نقطة الأصل و نصف قطرھا 

=    و الدالة :   √25 −   للدائرة  تمثل معادلة النصف العلوي  

∫مساحة النصف العلوي للدائرة :    √25 −    
      =  

   (5) =   
    

 ( ) − 16 −   
 

 
        

=    أخذ :  ن − √16 −     ⇒   = 16 −     ⇒   +   = 16    

  وحدة طول ٤وھي معادلة دائرة مركزھا نقطة الأصل و نصف قطرھا 

=    و الدالة :   − √16 −   للدائرة  تمثل معادلة الربع السفلي  

 Aمساحة الربع السفلي للدائرة : 

  ∫ −√16 −    
     = − = −  

   (4) = −4   

  



 

 

بیق:   استعن برسم بیان الدالة لإیجاد :  ٢٢صـ )  ٧ – ٥( بند  أسئلة  من كتاب التمارین الت

 (14)  9 −    

  
        

=    نأخذ :   √9 −     ⇒   =  −     ⇒   +   =      

  وحدة طول 3وھي معادلة دائرة مركزھا نقطة الأصل و نص قطرھا 

=    و الدالة :   √ −   للدائرة  تمثل معادلة النص العلوي  

∫مساحة النصف العلوي للدائرة :    √ −    
      =  

   (3) =  
    

  

 (15) − 25 −    
  

        

=    نأخذ :   −√25 −     ⇒   = 25 −     ⇒   +   = 25    

  وحدة طول ٥وھي معادلة دائرة مركزھا نقطة الأصل و نصف قطرھا 

=    و الدالة :   −√25 −   للدائرة  تمثل معادلة الربع السفلي  

 Aمساحة الربع السفلي للدائرة : 

  ∫ −√25 −    
     = − = −  

   (5) = −   
   

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

  التكامل المحددتابع  العنوان :

  الأھداف السلوكیة : 

 یوجد تكامل محدد بطریقة التعویض . •

 یوجد تكامل محدد بطریقة الكسور الجزئیة . •

  :تدریسال

∫ أوجد ::  )10( 58حاول أن تحل صـ             
               

 الحل : 

  

  

  

           
 
 

 
= [      ] 

 
  −   tan 

 
 

 
= [      ] 

 
  +  [   |      ] 

 
  

                       = (  4  (tan
 
4) − (0)) +          4  − (0 =  

4 + ln√22  

 

  أوجد :  ٢٢صـ )  ٧ – ٥( بند  أسئلة  من كتاب التمارین

(25) 5 − 1
  + 2 − 3  

 

  
 

  الحل :

 ( ) = 5 − 1
  + 2 − 3           + 2  − 3 = ( + 3)( − 1)   

5 − 1
  + 2 − 3 =

5 − 1
( + 3)( − 1) =

  
 + 3 +

  
 − 1      

      ⇒  5 − 1 =    ( + 3) +   ( − 1) 
−16 =  −4    ⇒       =          :  x=-3 بالتعویض  عن     

 =        ⇒       =  1       :  x= 1    بالتعویض  عن  

 )٧-٥بند (

 الثالثةالحصة 

 u =   x  dv= sec2x dx 

 du =   dx   v =   tan      



 

 

5 − 1
  + 2 − 3 =

1
 + 3 +

4
 − 1       

  1
 + 3 +

4
 − 1   

 

  
=  [ ln |x + 3|]   + 4[ln |x− 1 ]   =     3 + 4  3     

بیق:   أوجد :   ٢٢صـ )  ٧ – ٥( بند  أسئلة  من كتاب التمارین الت

(20)            
 
 
 

            

  

  

  

       =     −       

           
  

 
= [ cos ] 

  +  cos 
 
 
 

   =  [ cos ] 
  + [sin  ] 

 
 =    1   

 

(22)              

 
            

  

  

  

       =     −       

             

 
=  14   ln     

 
−1
4      

 

 
 

       3    
 

 
=  14   ln     

 
−  116     

 = 81
4 ln 3 − 5 

 u =  x  dv =   sin x dx 

 du = 1 dx   v =   −cos    

 u =  ln x  dv = x3  dx 

 du = 
 
  dx   v =   

 
      



 

 

(24) 4
  − 4  

 

      

  الحل :

 ( ) = 4
  − 4           +   − 12 = ( − 3)( + 4)   

4
  − 4 =

4
( + 2)( − 2) =

   + 2 +
   − 2      ⇒  4 =    ( − 2) +   ( + 2) 

4 =  4    ⇒        1        :  x=2 بالتعویض  عن     

4   −4    ⇒        −1       :  x=-2    بالتعویض  عن  

4
  − 4  

1
 + 2 +

−1
 − 2       

 1
 + 2 +

−1
 − 2   

 
  

  [ ln |x + 2|]   − [ln |x− 2|]   = −2   3     
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

وي العنوان : احا  ال   ال

  الأھداف السلوكیة : 

 أن یوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى دالة  •

= المستقیمین ومحور السینات و      ,  =   

 أن یوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى دالة ومحور  •

  السینیة لنقط تقاطع منحنى الدالة مع محور السیناتالإحداثیات السینات وحدود التكامل ھي    
  
  :تدریسال

,  ]   و محور السینات في الفترة  مساحة منطقة محددة بمنحنى الدالة    ]  

ا من درا  ,  ] متصلة على   ستنا السابقة انھ اذا كانت الدالة علم المحددة بمنحنى الدالة   فان مساحة المنطقة [  

= و محور السینات و المستقیمین        ,  =     

( ) اذا كانت                                       ≥  0        ∀  ∈    [  ,   ]   

=                                                فان                      ∫  ( )   
   

( )              اذا كانت                           ≤  0         ∀  ∈ [  ,   ]  

= فان                                                     − ∫  ( )   
   

       

  
ل صـ     :    :یبین الشكل المقابل بیان الدالة   )( حاول أن 

             ( ) =    + 4 − 4     

  اوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى الدالة  و 

= محور السینات و المستقیمین    −1 ,  = 4  

   الحل :

  :من الشكل 
           ( )  ≥  0        ∀  ∈ [−1 , 4 ]     

                                                                               ∴     =   ∫  ( )   
        

=  ∫ (  + 4 − 4 )    
                                                                      

                                                                         =   
 

 + 4 − 2   
  

 
  

 )١-٦بند (

 الأولىالحصة 



 

 

                 =  ( )  + 4(4) − 2(4)     −  (  )  + 4(−1) − 2(−1)        

           =     + 16 − 32    −        − 4 − 2 =   
 −  −

  
  =             units square  

  

ل صـ    :    بمنحنى الدالة اوجد مساحة المنطقة المحددة:  )( حاول أن 

     ( ) =   + 5 +   ، و محور السینات  4

   الحل :

  مع محور السینات بوضع   نوجد الاحداثیات السینیة لنقاط تقاطع منحنى الدالة 

 ( ) =  0  

  + 5 + 4 = 0  

( + 4)( + 1) = 0        

   = =     أو   4− −1  

( ) نبحث ھل :  ≥ ( )   أو 0 ≤ , 4 − ] الفترة في      0 − 1 ]   

  

  

∵   ( )  ≤  0        ∀  ∈    [−4,−1 ]   

  المساحة :

                                                                             ∴     =  − ∫  ( )    
          

= − ∫ (  + 5 + 4)     
                                                                     

                                                                       = −     + 5   
 + 4    

  
   

        = −    (  )  + 5 (  ) 
 + 4(−1) −   (  )  + 5 (  ) 

 + 4(−4)     

                                                                             = −   −   
  −         

                                                        = −  −  
  =  

         units square  

  
  
  

− 4 − 1



 

 

  :   ٧) ص  ١ – ٦( بند  أسئلة  من كتاب التمارین التطبی
( )   :     نحنى الدالة اوجد مساحة المنطقة المحددة بم:  )١(   = ، و محور السینات و المستقیمین       8

  1 ,   3   

  الحل

∵ 8   ≥  0        ∀  ∈ [1 , 3 ]   

∴    ( )  ≥  0        ∀  ∈ [1 , 3 ]   

∴        ∫  ( )   
         

                                                  ∫ (8  )    
    

                                                          [2  ]     

                                           [2(3) − 2(1) ]    

                                                     [162 − 2]    

                               160           units square   

  :    اوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى الدالة ) ( 

        ( ) =   −   .  ، و محور السینات   5

  الحل

  مع محور السینات بوضع   نوجد الاحداثیات السینیة لنقاط تقاطع منحنى الدالة 

 ( ) = 0   

  − 5 = 0   

 ( − 5) = 0                                         
   =   5    او 0

( ) نبحث ھل :  ≥ ( )   أو 0 ≤ , 0 ] في الفترة      0 5 ]   

  

  

∵   ( )  ≤  0        ∀  ∈    [0, 5 ]   

  المساحة : 

                                                             ∴       − ∫  ( )   
           

                                                      − ∫ (  − 5 )    
    

0  5  



 

 

                                                            = −     −             

                          = −    ( )  −  ( ) 
  −  ( )  −  ( ) 

      

         = −   −    
  − (0) =    

            units square   

  :    اوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى الدالة ) ٣( 

        ( ) = 12−   .  ، و محور السینات    

  الحل

  مع محور السینات بوضع   نوجد الاحداثیات السینیة لنقاط تقاطع منحنى الدالة 

 ( ) = 0   

12−   = 0     = 12                                         
   = =   او 12√− √12  

( ) نبحث ھل :  ≥ ( )   أو 0 ≤    [ 12√, 12√− ] في الفترة      0

  

  

∵   ( )  ≥  0        ∀  ∈     [ −√12 ,√12 ]    
  المساحة : 

                                                             ∴     =   ∫  ( )  √  
 √         

                                                    =  ∫  (12√  
 √  −   )     

                                                            =  12 −   
   √  

√  
     

      =    12(√12) − (√  ) 
  −  12(−√12)− ( √  ) 

      

                                                 =  (16√3) − (−16√3)   

                                            = 32√3           units square   

  

  
  

−√12 √12



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

ي العنوان احا  ال   بع ال

  الأھداف السلوكیة

 أن یوجد نقاط تقاطع منحنى الدالة مع محور السینات •

  یحدد الاحداثیات السینیة لنقاط التقاطع والتي تنتمي  •

  للفترة المطلوب إیجاد المساحة خلالھا   

 یوجد المساحة باستخدام القاعدة •

  لتحدید العلاقة بین الدالتینتنتمي للفترة x ـ یستخدم قیمة اختیاریة ل •

   a،b  أن یوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنىي دالتین  في الفترة  •

  تدریسال
  

,  ]  الفترة متصلة على  الدالة  انت    ]   ، ∈ (  , ( ) حیث     (   = 0   

,  ]  في الفترةو محور السینات   ة بمنحنى الدالة المحددالمستویة فان مساحة المنطقة    ھي: [  

                                             =  ∫  ( )   
  +  ∫  ( )   

    
     

  
ل صـ   في الفترة المبینة  محور السینات و    اوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى الدالة:  )٣( حاول أن 

  فیما یلي  :

u   ( ) =   − 9     ,          [−2 , 1 ]  

v  ( ) = cos      ,          [0 ,  ]  

  الحل :

u   مع محور السینات بوضع   نوجد الاحداثیات السینیة لنقاط تقاطع منحنى الدالة  

 ( )  =  0  

  − 9 = 0   

 (  − 9) = 0   

 ( − 3)( + 3) = 0   

 = 0 ∈ (−2,1)  

 = 3    ∉ (−2,1)  

 )١-٦بند (

 الثانیةالحصة 



 

 

 = −3  ∉ (−2,1)   

= المنحنى یقطع محور السینات عند    كما یلي :    Aداخل الفترة المعطاة  فتكون المساحة    0

                                                 =  ∫  ( )   
   +  ∫  ( )   

    

                                   =  ∫ (  − 9 )   
   +  ∫ (  − 9 )   

    

                                    =      − 9   
 
   
  +      − 9   

   
    

                                   =    ( )  − 9 ( )  −  (  )  − 9 (  ) 
      

                      +    ( )  − 9 ( ) 
  −  ( )  − 9 ( ) 

         

                                    = |[(0) − (−14)]| +    −   
  − (0)    

                                                                        = |14| +  −   
    

                                                                 =   
    units square   

 v   مع محور السینات بوضع   نوجد الاحداثیات السینیة لنقاط تقاطع منحنى الدالة  

 ( )  =  0   

    = 0  
 =  

 ∈ (0,π)   

= لمنحنى یقطع محور السینات عند ا  
  كما یلي :    Aساحة داخل الفترة المعطاة  فتكون الم    

                                                                   =  ∫  ( )  
 
   +  ∫  ( )   

 
 

   

                                                               =  ∫        
   +  ∫        

 
 

   

                                                                         =  [    ] 
 
  +  [    ] 

 
    

                                                          =  sin  
 − sin 0 +  sin − sin  

    

                                                                       = |[1 − 0]| + |[0 − (−1)]|  

                                                                     = 1 + 1  2   units square  

  

  



 

 

,  ] الفترة  دال ح ددة  اح ت كل من  [    الفترة  متصلتین على  ,  إذا 
[  , ( ) ت                                     حیث   [   ≥   ( )        ∀  ∈    [  ,   ]   

= والمستقیمین   ,   الدالتین بمنحنیي المحددة المنطقة مساحة فإن   ,  =   ھي:  

                                                                      = ∫ | ( ) −  ( )|   
   

       

( ) اوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحني الدالة    : )٤( ٧٠حاول أن تحل صـ  =   + ومنحني الدالة  3
 ( ) =   + = و المستقیمین    1 −1  ,    = 1    .  

( )  علما ً بأن ّ :   >  ( )  , ∀ ∈ [−1 , 1 ]   
  الحل :

∵   ( ) >  ( )  , ∀ ∈ [−1 , 1 ]  
  مساحة المنطقة المحددة ھي :   ∴ 

                                                        A = ∫ [ ( ) −  ( )]   
     

                                          = ∫ [(  + 3) − (  + 1)]   
    

                                                                           = ∫ 2    
    

                                                                            =  [2 ]      
                                  =  ( 2 )  ( −2 ) =  4  units square  

  

( ) :    المحددة بمنحنى الدالة اوجد مساحة المنطقة :  )٥( ٧١حاول أن تحل صـ  =   + ،  ومنحنى  الدالة 1
g   : ( ) = −  − = و المستقیمین    3 −1  ,    = 1      
  .  متقاطعین غیر    ,    للدالتین   المنحنیین بأن علمًا 

  الحل :
  .  متقاطعین غیر    ,    لدالتین  ا منحنیین  ∵
= ولتكن   (1,1−) فترةمن الناخذ قیمة اختیاریة   0  

 (0) = 1,  (0) = −3   
∴  ( ) >  ( )       ,∀ ∈ [−1 , 1 ]   

  مساحة المنطقة المحددة ھي : 

                                         = ∫ [ ( )−  ( )]   
     

                         = ∫ [(  + 1) − (−  − 3)]   
    

                                                  = ∫ 2  + 4    
    

                                                    =       + 4  
  

 
  

                  =    ( )  + 4(1) −   (  )  + 4(−1)   

                                                =                    

                                            =       units square    



 

 

و محور   اوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى الدالة :   ٧) ص  ١ – ٦( بند  أسئلة  من كتاب التمارین التطبیق

   المحددة :  السینات  في الفترة

)٤ (: ( ) =   −  − 6    ,      [−3,2] 

  مع محور السینات بوضع   نوجد الاحداثیات السینیة لنقاط تقاطع منحنى الدالة   الحل

 ( )  =  0  

  −  − 6  0   

( − 3)( + 2)  0   

  3 ∉ (−3,2)  

  −2  ∈ (−3,2)  

  كما یلي :    Aداخل الفترة المعطاة  فتكون المساحة    0  المنحنى یقطع محور السینات عند 

                                                           ∫  ( )    
   +  ∫  ( )   

     

                                   ∫ (  −  − 6)    
   +  ∫ (  −  − 6)   

     

                                    −   
 − 6    

   +      −   
 − 6    

    

                  (  )  − (  ) 
 − 6(−2) −  (  )  − (  ) 

 − 6(−3)     

     +    ( )  − ( ) 
 − 6(2) −  (  )  − (  ) 

 − 6(−2)        

                                                      −       +    −   
  −    

      

                                                                                     
  +  −   

    

                                                                            
    units square   

   

)٥ (  ( ) =   − 6     ,          [0 , 3 ]  

  مع محور السینات بوضع   نوجد الاحداثیات السینیة لنقاط تقاطع منحنى الدالة  الحل

 ( )  =  0  
  − 6 = 0   
(  − 6) = 0   

 ( − √6)  + √6 = 0   



 

 

 = 0 ∉ (0,3)  
 = √6    ∈  (0,3)   
 = −√6   ∉ (0,3)   

= المنحنى یقطع محور السینات عند    كما یلي :    Aداخل الفترة المعطاة  فتكون المساحة    6√

                                                 =  ∫  ( )  √ 
  +  ∫  ( )   

√    

                                =  ∫ (  − 6 )  √ 
  +  ∫ (  − 6 )   

√    

                                    =     
 − 6   

   
√  +     

 − 6   
  √ 

    

                                   =     √   
 − 6  √   

  −  ( )  − 6 ( )       

                      +    ( )  − 6 ( ) 
  −  (√ )  − 6 (√ ) 

         

                                    = |[(−9) − (0)]| +    −   
  − (−9)    

                                                                        = |−9| +       

                                                                 =   
    units square   

)٦ (    ( ) =    2     ,          [−  
  ,

 
 ]   

  مع محور السینات بوضع   نوجد الاحداثیات السینیة لنقاط تقاطع منحنى الدالة  الحل

 ( )  =  0   
   2 = 0  

2 =  
    

 =  
 ∈ (−  

  ,
 
 )   

= المنحنى یقطع محور السینات عند   
  كما یلي :    Aداخل الفترة المعطاة  فتكون المساحة     

                                                                   =  ∫  ( )  
 
   
    

 +  ∫  ( )  
 
     
 

   

                                                         =  ∫    2       
    

 +  ∫    2    
     
 

   

                                                               =        2        
 
  +        2    

 
       

                           =    sin 2(  )−  
 sin 2(−

 
 ) +    sin 2(  ) −  

 sin 2(
 
 )   

                                                                         =     − (−  
  )  +   0−  

    

                                                                        = 1 +  
 =

 
    units square  

  



 

 

( ) :    اوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى الدالة  ) :٧(  = 4 −   : g،  وممنحنى  الدالة   
   ( ) = 5 + = و المستقیمین     2  ,    =   .  متقاطعین یر    ,    للدالتین   المنحنیین بأن علمًا    0

  الحل
  .  متقاطعین یر    ,    ن  لدالتیا منحنیین  ∵
= ولتكن   (0,2) من الفترةناخذ قیمة اختیاریة   1  

 (1) = 3,  (1) = 6   
∴  ( ) >  ( )       ,∀ ∈ [0 , 2 ]   

  مساحة المنطقة المحددة ھي : 

                                                        = ∫ [ ( )−  ( )]   
    

                                       = ∫ [(5 +   ) − (4 −   )]   
    

                                                              = ∫ (2  − 4 + 5)    
   

                                                         =    
 

 − 2  + 5  
 

 
   

        =    ( )  − 2(2) + 5(2) −   ( )  − 2(0) + 5(0)   

                                                                        =        0   

                                                           =       units square   

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

ي العنوان احا  ال   بع ال

  الأھداف السلوكیة

 یوجد الإحداثیات السینیة لنقاط تقاطع منحنیي الدالتین •

 یوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنیي الدالتین معتبرا  •

 داثیات السینیة لنقطتي التقاطع كحدود للتكاملالإح  

  تدریسال

  . التقاطع لنقاط السینیة الإحداثیات ھي التكامل حدود فإنّ  متقاطعة، منحنیات بین منطقة تنحصر عندما 

ل صـ    اوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى الدالتین ::  )( حاول أن 

      =   + 2  ,     = −2 + 5   

  الحل :

  لایجاد الاحداثیات السینیة  لنقطتي التقاطع:

=    نضع       

  + 2 =  −2 + 5   

  + 2 − 3 =  0   

(x + 3)( − 1) = 0  

 = =   او 3− 1   

, 3−  حدا التكامل ھما : 1   

, 3− )لفترة ا منناخذ قیمة اختیاریة  = ولتكن       ( 1 0   

   2   

   5   

∴    > y   , ∀x ∈ [−3 , 1 ]   

  مساحة المنطقة المحددة ھي : 

                                                               A = ∫ [  −   ]   
     

                                      = ∫ [(−2 + 5) − (  + 2)]   
     

                                                     = ∫ (−  − 2 + 3)    
    

 )١-٦بند (

 الثالثةالحصة 



 

 

                                                           =       −   + 3  
  

 
     

       =    ( )  − (1) + 3(1) −   (  )
 

 − (−3) + 3(−3)      

                                                                  =         ( −27 )  

                                                             =         units square   

  

 الاختیاریة القیمة لاستخدام الحاجة دون المطلقة القیمة المساحة باستخدام إیجاد في المثال السابق یمكن 

A :كالتالي =  ∫ [  −   ]   
   =  ∫ [  −   ]   

     

ل صـ    اوجد مساحة المنطقة المحددة بمنحنى الدالتین ::  )( حاول أن 

     ( ) = −2  + 2  ,    (   − 1   

  الحل :

  لایجاد الاحداثیات السینیة  لنقطتي التقاطع:

  ( )   ) نضع   

−2  + 2 =    − 1   

−3  + 3 =  0   

  − 1 =  0   

 ( + 1)( − 1) = 0  

 = =    او    1− 1   

, 1−  حدا التكامل ھما : 1   

  مساحة المنطقة المحددة ھي : 

                                                        =  ∫ ( ( ) −  ( )   
      

                                         =  ∫ (−2  + 2 −   + 1)    
      

                                                         =  ∫ (−3  + 3)    
      

                                                                    = |[−  + 3 ]|  

                         = |[−(1) + 3(1)] − [−(−1) + 3(−1)]|  

                                                                    = |(2) − (−2)|   

                                                           = 4                                     



 

 

   : التالیة بالمنحنیات المحددة المنطقة مساحة أوجد :  ٧) ص  ١ – ٦( بند  أسئلة  من كتاب التمارین التطبیق

 )١١ ( :g(x) = 2     ,     ( ) =   − 2    

  الحل

  الاحداثیات السینیة  لنقطتي التقاطع: لإیجاد

( ) نضع    =   ( )  

  − 2 =  2   

  − 4 =  0   

( + 2)( − 2) = 0  

 = =    او    2−     

  : مساحة المنطقة المحددة ھي

   =  ∫ ( ( ) −  ( )   
     

                                                                     =  ∫ (  − 2 − 2)    
     

                                                                           =  ∫ (  − 4)    
     

                                                                                 =      − 4    
    

                                            =    ( )  − 4(2) −  (  )  − 4(−2)     

                                                                              =   −   
  −         

                                                                          =   
                   

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

) ( : g( ) = −2      ,     ( ) = 2 −       

  الحل

ع: لإیجاد تي التق نیة  لنق   الاحداثیات 

  ( )   ) نضع   

2 −   =  −2   
  − 4  =  0   
 ( − 4) = 0  

 =    4     او    0
  :مساحة المنطقة المحددة ھي 

     ∫ ( ( ) −  ( )   
    

                                                                    ∫ (2 − x + 2x) dx 
    

                                                                        =  ∫ (−x + 4 ) dx 
    

                                                                              =   −   
 − 2    

    

                                      =    − ( ) 
 − 2(4)  −  − ( ) 

 − 2(0)      

                                                                                 =   −    
  − 0   

                                                                        =    
                  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        تاریخ: ال                                الیوم :

ا العنوان ج الدو    

  الأھداف السلوكیة

قة المستویةأن یوجد  • ن نات من دوران    حجم المجسم 

 دورة كاملة حول محور السینات  المحددة بمنحنى دالة  

       تدریسال

جسام الدورانیة: و محور السینات   fعطى حجم الجسم النات من دوران منطقة محددة بمنحنى ی حجوم 

= والمستقیمین    ,  = > حیث          حول محور السینات بالعلاقة: كاملة دورة    

 = ∫  ( ( ))    
    

  
ل صـ  كاملة حول محور  اوجد حجم المجسم النات من دوران المنطقة المستویة دورة : )( حاول أن 

( )  :      السینات بمنحنى الدالة = √ − ,ومحور السینات في القترة    1 ]  

   الحل :

 = ∫  ( ( ))    
    

 = ∫  (√ − 1 )    
    

 =  ∫ ( − 1)   
    

=    
 

 −   
 

 
  

=    ( )
 

 − 5 −  ( )
 

 − 1     

=      − (−  
 
)    

 8                

  

  
  
  
  
  
  

 )٢-٦بند (

 الأولىالحصة 



 

 

  :   ٣٠) ص   – ٦( بند  أسئلة  من كتاب التمارین التطبیق
اوجد حجم المجسم الناتج من دوران المنطقة المستویة دورة كاملة حول محور السینات و المحددة  من المستقیمات 

  و المنحنیات التالیة:

 )١: (   =   ,      = 0, ,  = 0 ,  = 2  

  الحل 

 = ∫  ( )    
    

 =  ∫ (   )    
    

 =  ∫      
    

=    
 

   
 
   

=    ( )
 

  −  ( )
 

      

=        − (0)   

=   
                

  

 )٢: (   =  
    ,   = 0,    = 1 ,  = 4  

  الحل

 = ∫  ( )    
    

 =  ∫ (    )   
 
    

 =  ∫  
      

 
    

                                                      =  ∫          
        

=    
  

    
 
   

=        
 
   

                                                      =      −   
     

                                                 =  
                



 

 

ملة حول   ٣٠أسئلة  من كتاب التما   قة المستویة دورة  ن ناتج من دوران  اوجد حجم  

نحنیا ات و  ددة  من المستقی   التالیة: محور السینات و 

)٣ :  (  = √1 −      ,     = 0  

  الحل

 ( ) =  = √1 −      ( ) =  = 0   

ددة بمن الدالتین یة  قة المست   ن

ضع: ع    د  التق

 ( ) =  ( )   

√1 −   = 0   

رفین    بع ال

1 −   = 0   

 (1 −  )(1 +  ) = 0  

 = =    او    1 −1   

مة اختیار = ولتكن   (1,1−) من الفترةیة خذ  0  

 (0) = 1,  (0) = 0   

 ( ) >  ( )       ,∀ ∈ (−1,1)   

ناتج عن الدوران:   الجسم 

 = ∫  [( (x)) − ( ( )) ]   
     

 =  ∫  (√1−    ) − (0 )     
     

 =  ∫ [1 −   ]   
     

=    −   
    

 
   

=    (1)− ( ) 
  −  (−1) − (  ) 

      

=     −  −  
     

=  
                  



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

ا العنوان ج الدو   بع  

   الأھداف السلوكیة

قة المستویة أن یوجد  • ن ناتج من دوران   حجم المجسم 

ددة بمنحنى دالتین    دورة كاملة حول محور السینات و 

 دورة كاملة حول محور السینات 
  

       تدریسال

  
حنیی دال تج    محددة  ددة بمنحنیي   الحج ال قة   نتج  عن دوران من

= والمستقیمان   ,  ینالدالت   ,  = ما  الإشارة في   , محور السینات بحیث  حول كاملة دورة   ل

,  ]الفترة     :بالقاعدة یعطى المجسم ھذا حجم فإن [ 

 = ∫  [( ( )) − ( ( )) ]   
ت       ( ) إذا  ≥ ,  ]في الفترة   ( )   ]  

 = ∫  [( ( )) − ( ( )) ]   
ت       ( ) إذا  ≥ ,  ]في الفترة  ( )   ]  

 

ل صـ  قة المستویة دورة كاملة حول محور :  )٣( حاول أن  ن ناتج من دوران  اوجد   

ن الدالتین ددة بمن ( )   : السینات و  =   
 + 1  , ( ) =  

 + 2     

  الحل :

ددة بمن الدالتینن یة     المست

ع: جد أولا  ع     التق

 ( ) =  ( )   

  
 + 1 =  

 + 2   

  
 −  

 − 1 = 0     

  2 بـ 

  −  − 2 = 0   

( − 2)( + 1) = 0  

 = =     أو    2 −1     

 )٢-٦بند (

 الثانیةالحصة 



 

 

مة اختیاریة  = ولتكن   (1,2−) من الفترةخذ  0  

 (0) = 1,  (0) = 2   

 ( ) >  ( )       ,∀ ∈ (−2,1)   

ناتج عن الدوران:   الجسم 

 = ∫  [( ( )) − ( ( )) ]   
     

 =  ∫  (   + 2 ) − (    + 1 )     
     

 =  ∫   
 

 + 2 + 4− (    +   + 1)    
     

 =  ∫   
 

 + 2 + 4−   
 −   − 1    

     

 =  ∫  −  
  

 −  
  

 + 2 + 3    
     

=   −  
 
  
 −  

 
  
 +   + 3  

  

 
   

=   −   
  −

  
 +   + 3    

 
   

=    − ( ) 
  − ( ) 

 + (2) + 3(2) −  − (  ) 
  − (  ) 

 + (−1) + 3(−1)    

 =      − (−   
  )   

=   
                   

  

ل صـ  ل  :  )( حاول أن  ملة  قة المستویة دورة  ن ناتج من دوران  اوجد   

ن الدالتین   ددة بمن =  السینات و   + 3 ,  =   + 1   

  الحل :
  

قة المستو ددة بمن الدالتین ن   یة 

ع: ع    د  التق

  =      

 + 3    + 1   

  −  − 2  0   



 

 

( − 1)( + 2) = 0  

 = =     أو   1 −2   

مة اختیاریة  = ولتكن   (2,1−) من الفترة خذ  0  

  = 3,   = 1   

∴   >     ∀ ∈ (−2,1)   

ناتج عن الدوران:    الجسم 

 = ∫ [(  ) − (  ) ]   
     

 =  ∫ [( + 3) − (  + 1) ]   
     

 =  ∫ [  + 6 + 9 − (  + 2  + 1)]   
     

 =  ∫ [  + 6 + 9 −   − 2  − 1]   
     

 =  ∫ [  + 6 + 9 −   − 2  − 1]   
     

 =  ∫ [−  −   + 6 + 8]   
     

=    −   
 −   

 + 3  + 8  
  

 
   

=    − ( ) 
 − ( ) 

 + 3(1) + 8(1) −  − (  ) 
 − (  ) 

 + 3(−2) + 8(−2)     

=         −   
      

= 27
5                    

   

  

  

  

  

  

  



 

 

یة :   ٣٠)   ٢ – ( بند  التمارین أسئلة  من كتا التطبیق قة المست ن ناتج من دوران  اوجد   

نحنیات التالیة: ات و  ددة  من المستقی   دورة كاملة حول محور السینات و 

)٤ ( :  =   + 1 ,  =   + 3  

  الحل

 ( ) =  =   + 1   

 ( ) =  =  + 3   

ددة بمنحنى یة  قة المست   الدالتین ن

ع: ع    د  التق

 ( ) =  ( )   
 + 3    + 1   
  −  − 2  0   

( − 1)( + 2)  0  

   2−     او    1  
مة اختیاریة     0  ولتكن   (2,1-)خذ 

 (0)  3,  (0)  1   

 ( ) >  ( )   ∀ ∈ (−2,1)   

 حجم الجسم الناتج عن الدوران:

 = ∫  [ ( )) − ( ( )) ]   
     

 =  ∫ [( + 3) − (  + 1) ]   
     

 =  ∫ [  + 6 + 9 −   − 2  − 1]   
     

 =  ∫ [  + 6 + 9 −   − 2  − 1]   
     

 =  ∫ [−  −   + 6 + 8]   
     

=    −   
 −   

 + 3  + 8  
  

 
   

=    − ( ) 
 − ( ) 

 + 3(1) + 8(1) −  − (  ) 
 − (  ) 

 + 3(−2) + 8(−2)     

=         −   
     

=   
                      



 

 

 )٥ ( :  = sec    ,   = √2   ,   −  
 ≤  ≤  

   

  الحل

 ( ) =  = sec     

 ( ) =  = √2   

قة ال ددة بمن الدالتینالمن   یة 

ع: ع    د نق التق

 ( ) =  ( )   

sec  = √2   

 
    = √2   

 = −  
=    او     

 
    

مة اختیاریة  ,   − ) من الفترةخذ 
 
= ولتكن      (  0  

 (0) = 1,  (0) = √2   

 ( ) >  ( )   ∀ ∈ (−  
 ,

 
 )   

 الجسم الناتج عن الدوران:حجم 

 = ∫  [ ( )) − ( ( )) ]   
 
   

   

 =  ∫  (√2) − (sec  )    
 
       

 =  ∫ [2 − sec  ]  
 
 
   

   

=   [2 − tan  ]   
 
    

=     2(  ) − tan(  ) −  2(−  
 )− tan(−  

 )    

=       − 1 −  −  
 + 1     

=   ( − 2)                   

  

 



 

 

)٦ ( :  =  + 1 ,  =  − 1 ,  = 1 ,  = 4  

  الحل

 ( ) =  =  + 1   

 ( ) =  =  − 1   

ددة بمن الدالتین یة  قة المست   ن

ضع: ع    د نق التق

 ( ) =  ( )   

 + 1 =  − 1   

1 ≠ −1   

عان نحنیان لا یتقا   نلاحظ ان 

مة اختیاریة  = ولتكن     (1,4) من الفترة خذ  2  

 (2) = 3,  (2) = 1   

 ( ) >  ( )   ∀ ∈ (1,4)   

  حجم الجسم الناتج عن الدوران:

 = ∫  [ ( )) − ( ( )) ]   
    

 =  ∫ [( + 1) − ( − 1) ]   
    

 =  ∫ [  + 2 + 1− (  − 2 + 1)]   
    

 =  ∫ [  + 2 + 1−   + 2 − 1]   
    

 =  ∫ [4 ]   
    

=   [2  ]     

=   [2(4) − 2(1) ]  

=   [32− 2]  

= 30                     

  

  

  

 



 

 

 )٧ : (  =    ,   = 1  ,  = 0  

  الحل

 ( ) =  =     

 ( ) =  = 1   

ددة بمن الدالتین یة  قة المست   ن

ضع: ع    د نق التق

 ( ) =  ( )   

 = 1   

مة اختیاریة   = ولتكن   (0,1)خذ   
   

 (  ) =
 
 ,  (

 
 ) = 1   

 ( ) >  ( )   ∀ ∈ (0,1)   

  حجم الجسم الناتج عن الدوران:

 = ∫  [ ( )) − ( ( )) ]   
    

 =  ∫ [(1) − ( ) ]   
    

 =  ∫ [1−   ]   
    

=     −   
   

 
   

=     (1) − ( ) 
  −  (0) − ( ) 

      

=      − 0    

=  
 
                     

  

  

  

  

  

  

  



 

 

) : ( = √   ,   = 0  ,  = 4  

  الحل

 ( ) =  = √    

 ( ) =  = 0   

ددة بمن الدالتین یة  قة المست   ن

ضع: ع    د نق التق

 ( ) =  ( )   

√ = 0  

رفین     بیع ال

       = 0  

مة اختیاریة  = ولتكن   [0,4] من الفترةخذ  1  

 (1) = 1,  (1) = 0   

 ( ) >  ( )   ∀ ∈ (0,4)   

  حجم الجسم الناتج عن الدوران:

 = ∫  [ ( )) − ( ( )) ]   
    

 =  ∫  (√ ) − (0)     
    

 =  ∫ [ ]   
    

=     
 

   
 
  

=   ( )
 

 − ( ) 
     

=  [8− 0]   

=                      

  

  

  

  



 

 

  ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

كام العنوان دا ال دل  دالة باس   اد 

  الأھداف السلوكیة

ة   معادلة منحنى دالة أن یوجد  • د أي نق , ) می   )  

ة م   معلومة ویم بالنق
  

       تدریسال

  
ل صـ  ة   أوجد معادلة من الدالة :  )٣( حاول أن  د  نق , )  می  +  3یساو  (   

ة  , 2)ویم بالنق 2 )  .  

  الحل :

∵   ( ) =    +     

∴  ( ) = ∫   ( )     

∴  ( ) = ∫(3  +  )     

 ( ) =   +   
 +     

ت  ة ال ة  لتعیین  ا  (2,2)  بالنق ادلة ال   بقة فنحصل علىفي 

2 = (2) + ( ) 
 +     

2 = 8 + 2 +     

 = −8   

ن     ∴     :    معادلة 

 ( ) =   +   
 − 8   

  

ل صـ  ة   أوجد معادلة من الدالة :  )( حاول أن  د  نق , )  می   )   

+  8−یساو  3  − 2 + ة  4   .  ( 5−, 1−)ویم بالنق

  الحل :
  

∵   ( ) = −8  + 3  − 2 + 4   

∴  ( ) = ∫   ( )     

 )٣-٦بند (

 الأولىالحصة 



 

 

∴  ( ) = ∫(−8  + 3  − 2 + 4)     

 ( ) = −2  +   −   + 4 +     

ت  ة ال ة  لتعیین  ابقة فنحصل عل   ( 5−, 1−)  بالنق ادلة ال   في 

−5 = −2(−1) + (−1) − (−1) + 4(−1) +     

−5 = −2− 1− 1− 4 +     

−5 = −8 +     

 = 3   

نحنى       ∴     :    معادلة 

 ( ) = −2  +   −   + 4 + 3 
  

ارین التطبیق د    أوجد معادلة من الدالة : ) ٤(:   ٣٢)    – ( بند  أسئلة  من كتاب الت  می 

ة  , )نق +  −یساو  (  2 − ة  4    .  ( 7  3) ویم بالنق

  الحل

∵   ( ) =  −  + 2 − 4   

∴  ( ) = ∫   ( )     

∴  ( ) = ∫(−  + 2 − 4)     

 ( ) = −   

 
+   − 4 +     

ت  ة ال ة  لتعیین  , 3)  بالنق ابقة فنحصل عل   ( 7 ادلة ال   ىفي 

7 = − ( ) 
 + (3) − 4(3) +     

7 = −9+  − 12 +     

7  12 =     

 = 19   

نحنى     ∴     :    معادلة 

 ( ) = −   
 +   − 4 + 19   

  

  

  



 

 

ة   أوجد معادلة من الدالة : ) ٥(  ٣٢أسئلة  من كتاب التما   د  نق , ) می   )  

+  4−یساو  2 + ة  5 , 1) ویم بالنق 3 )  .   

  الحل

∵   ( ) = −4  + 2 + 5   

∴  ( ) = ∫   ( )     

∴  ( ) = ∫(−4  + 2 + 5)     

 ( ) = −  +   + 5 +     

ت  ة ال ة  لتعیین  , 1)  بالنق ابقة فنحصل عل   ( 3 ادلة ال   في 

 = −(1) + (1) + 5(1) +     

3 = 5 +     

 = −2   

نحنى     ∴     :    معادلة 

 ( ) = −  +   + 5 − 2   

  

ة   أوجد معادلة من الدالة : ) (  ٣٢أسئلة  من كتاب التمارین صفحة  د  نق , ) می   ) 

cosیساو  ة   2 −) ویم بالنق  

 
 ,  
 
 )  .  

  الحل
∵   ( ) = cos 2    
∴  ( ) = ∫   ( )     

∴  ( ) = ∫(cos 2 )     

 ( ) =  

 
sin2 +     

ت  ة ال ة  لتعیین  −)  بالنق  

  ,
 

 
ابقة فنحصل عل  (  ادلة ال   في 

 

 
=  

 sin(2(−
 
 
)) +     

 

 
= −  

 +     

 =  
 
+  

 
 3   

نحنى       ∴     :     معادلة 

 ( )   ( )   

 
sin2 + 3   



 

 

ة   أوجد معادلة من الدالة ) : ٧(  ٣٤أسئلة  من كتاب التما   د  نق , ) می   ) 

ة   sin3یساو    ) ویم بالنق
 
 ,    )  .  

  الحل

∵  ( ) = sin3    

∴  ( ) = ∫   ( )     

∴  ( ) = ∫(sin3 )     

 ( ) = −  
 cos 3 +     

ت  ة ال ,    )   بالنق لتعیین 
 
ابقة فنحصل عل  (   ادلة ال   في 

 
 = −  

 cos(3  
  
  ) +     

 
 = −   (−  

 ) +     

 
 =

 
 +     

 =  

 
−  

 
= 1   

نحنى       ∴     :    معادلة 

 ( ) = −  

 
cos 3 + 1   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

 ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

كام  العنوان دا ال دل  دالة باس اد    بع 

  كیةالأھداف السلو

ا .  معادلة منحنى دالة أن یوجد  • ة حرجة ل ا  ونق  علم مشتق
  

  تدریسال

ل صـ  ن  : ) : ( حاول أن  ( )   لت = 5 − 2  

ة   أوجد معادلة الدالة  جة للدالة  ( 2−, 2) إذا  النق ة    نق

  الحل :

  ( ) = ∫    ( )  = ∫(5 − 2)     

∴   ( ) =    
 
− 2 +     

(2 ,−2 ) جة     ∵ ة  ∴نق   (2) = 0 

0 =  ( ) 
 

− 2(2) +     

0 = 10− 4 +     

0 = 6 +     

 = −6   

∴   ( ) =    

 
− 2 − 6   

 ( ) = ∫   ( )     

 ( ) = ∫(   
 

 
− 2 − 6 )     

 ( ) =    

 
−   − 6 +    

ی ة   دا بالت   :د ( 2−, 2)   النق

−2 =  ( ) 
 

− (2) − 6(2) +     

−2 =   

 − 4− 12 +     

−2−   
 + 4 + 12 =     

 =   
    

 )٣-٦بند (

 الثانیةالحصة 



 

 

نحنى       ∴     :    معادلة 

 ( ) =    
 −   − 6 +   

    

  

  
ارین التطبیق    :  ٣٢)   ٣ – ( بند  أسئلة  من كتاب الت

( )   لتكن   :: ) (   = 12  − 24 − 1       

د   وجد معادلة الدالة  لیة  ة عظ  ا  نق     إذا كان ل
 
 ,           

  الحل

  ( ) = ∫    ( )  = ∫(12  − 24 − 1)     

∴   ( ) = 4  − 12  −  +     

     ,
  
∴ة عظمى محلیة (حرجة)                     ∵            = 0 

0 = 4(   )
 − 12      

 
− (   ) +     

0 = −  

 
− 3 +  

 +     

0 = −3 +     

 =     

∴   ( ) = 4  − 12  −  + 3   

 ( ) = ∫   ( )     

 ( ) = ∫( 4  − 12  −  + 3 )     

 ( ) =   − 4  −   
 + 3 +    

ة   داثیابالتعویض  ,     النق
  
  :د       

  
  = (   )

 − 4      
 
−      

 

 + 3(   ) +     

 = −   
    

ن       ∴     :    معادلة 

 ( ) =   − 4  −   
 + 3 −   

    

  



 

 

 ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

كا العنوان ع ال   ال

  الأھداف السلوكیة

ع معادلة دی • ة رأسھ علم المكاف الق   الأصل نق
ع معادلة دی •   بؤرتھ ودلیلھ  علم المكاف الق
ع ی • ئد البؤرة والدلیل لق  علمت معادلتھ  مكا

 
  تدریسال
 

  القطع المكافئ :

 البعدین المتساویة المستوى في النقاط كل مجموعة ھو 

  "  F" یرمز لھا بـ  البؤرة مُعطاة تسمى ثابتة نقطة عن

  . مُعطى یسمى الدلیل ثابت مستقیم وعن 

 على العمودي المستقیم ھو المكافئ القطع تماثل خط ●

  . المكافئ القطع محور ویسمى ةبالبؤر مارًا الدلیل 

  والدلیل  البؤرة بین المسافة منتصف في النقطة وھذه المنحنى مع المحور تقاطع نقطة ھو المكافئ القطع رأس ●

   (0,0)تقتصر دراستنا على القطع المكافئ الذي رأسھ نقطة الأصل  سوفمعادلة القطع المكافئ : 

     
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

=    الصورة العامة 4     = 4   

−  )محور الصادات   محور القطع −  )محور السینات   (           )  

,F(0  البؤرة  ) F( , 0) 

=   الدلیل −   = −  

  الفتحة
 > 0  < 0  > 0  < 0 

  إلى الیسار  إلى الیمین  إلى الأسفل  إلى الأعلى

  

  رسم القطع

  
    

    

 )١-٧بند (

 الأولىالحصة 



 

 

ع ال ع  ،   لتعیین معادلة الق ع  ،  محور الق اجة لتعیین ثلاث أشیاء ھي : رأس الق    مكاف نحن 

 والدلیل . Fرأس القطع یقع في منتصف المسافة بین البؤرة  •

 لتعیین محور القطع المكافئ(الدال علیھ المتغیر ذو الدرجة الأولى )  نمیز حالتین :  •

 ل على الإحداثي الغیر صفري في البؤرة .إذا أعُطیت البؤرة فیكون المحور ھو المتغیر الدا .١

 إذا أعُطيَّ الدلیل فیكون المحور ھو المتغیر الموجود في معادلة الدلیل . .٢

 نمیز حالتین :    قیمة لتعیین  •

 ھي الإحداثي الغیر صفري في البؤرة .  إذا أعُطیت البؤرة فتكون قیمة  .١

 موجود في معادلة الدلیل .ھي معاكس العدد ال  إذا أعُطيَّ الدلیل فتكون قیمة  .٢
     

  
ل صـ    ) :( حاول أن 

u (4,0−) وبؤرتھ  الأصل نقطة رأسھ الذي المكافئ القطع معادلة أوجد .  

v ودلیلھ المستقیم  (0,2) بؤرتھ  الذي المكافئ القطع معادلة أوجدy = −2 .  

   الحل :

u  (0,0)الرأس نقطة الأصل  

−  )طع المكافئ ھو فإن محور الق F(−4,0)البؤرة   ∵       )  

                      =  −4   

=   المكافئ ھي على الصورة       القطع معادلة  ∴ 4      

y = 4(−4)    

y = −16    

  

v  ∵    : (0,2) البؤرة ⇒  = −  )فإن محور القطع المكافئ ھو  2      )  

yمعادلة الدلیل ھي :   −2  

  (0,0)والدلیل أي رأس القطع  Fع في منتصف المسافة بین البؤرة رأس القطع یق ∴

=   المكافئ ھي على الصورة       القطع معادلة  ∴ 4      

  = 4(2)    

  = 8  
  
  
  
  



 

 

ل صـ  ایلي :) :( حاول أن  یبیا  لھ في كل  ع مكاف ،ثم ارسم شكلا  تق   أوجد البؤرة والدلیل لق

u ة : ادل  =  
    .  

v  : ادلة  =  −
 

 
   .  

   الحل :

u  ∵  :  ع المكافئ اة للق ع ال =  معادلة الق 4   

ع المكافئ على الصورة  :  ∴   اة للق ع ال =  معادلة الق 4    

ع المكافئ ھو  −  )محور الق      )   

    4 = 4 ⇒     = 1   ,    > 0   

,0) البؤرة :                     ∴  ) =  (0,1)   

= ومعادلة دلیلھ :              −  ⇒  = −1 .  

v ∵  : ع المكافئ ھي اة للق ع ال =  معادلة الق −5   

ع المكافئ على الصورة  :  ∴   اة للق ع ال =  معادلة الق 4    

ع المكافئ ھو  −  )محور الق      )   

    4 = −5 ⇒     = −
 

 
   ,    < 0   

, ) البؤرة :                     ∴ 0) =  (−
5

4
, 0)   

= ومعادلة دلیلھ :              −  ⇒  =
5

4
 .  

  
  

ـ   – ( بند  أسئلة  من كتاب التمارین التطبیق ع معادلة : أوجد  ٤٠)    المكافئ الق

  . (3,0−) والبؤرة  الأصل ة رأسھ ) :(

   الحل :

  (0,0)الرأس نقطة الأصل 

ع المكافئ ھو  F(−3,0)البؤرة   ∵  −  )فإن محور الق      )  

                      = −3   

ع معادلة  ∴ =   المكافئ ھي على الصورة       الق 4      

y = 4(−3)    

y = −12    



 

 

ة رأسھ ) :٢(    . (2−,0) والبؤرة  الأصل نق

   حلال

  (0,0)الرأس نقطة الأصل 

ع المكافئ ھو  F(0,−2)البؤرة   ∵  −  )فإن محور الق      )  

                      = −2   

ع معادلة  ∴ =   المكافئ ھي على الصورة       الق 4      

  = 4(−2)    

  = −8    

yومعادلة دلیل  (0,2) بؤرتھ  ) :٣(  −2 .  

   الحل

(0,2) البؤرة :    ∵   ⇒ ع المكافئ ھو  2   −  )فإن محور الق      )  

yمعادلة الدلیل ھي :   −2  

  (0,0)والدلیل أي رأس القطع  Fرأس القطع یقع في منتصف المسافة بین البؤرة  ∴

      4    المكافئ ھي على الصورة       القطع معادلة  ∴

   4(2)    

   8  
  

: أوجد البؤرة والدلیل وخط تماثل القطع المكافئ ،ارسم تخطیطا ً للرسم   ٤٠) صـ  ١ – ٧( بند  لة  من كتاب التمارینأسئ

  البیاني للقطع المكافئ في ما یلي :

  . y−    ) :  المعادلة : ٤(

   الحل

  y−   معادلة القطع المعطاة للقطع المكافئ ھي :  ∵

  4py   طاة للقطع المكافئ على الصورة  : معادلة القطع المع ∴  

−y )خط تماثل القطع المكافئ ھو  axis )   

    4p  −1 ⇒    p  −
 

 
   ,   p < 0   

,F(0البؤرة :                     ∴ p) = F(0,−
 

 )   

yومعادلة دلیلھ :               −p ⇒ y  
 

 
 .  

  

   



 

 

=   ادلة : ) :٥( 2   

   الحل

ع المكاف  : معادل ∵ اة للق ع ال = yة الق 2   

ع المكاف على الصورة  :  ∴   اة للق ع ال = yمعادلة الق 4p   

ع المكاف ھو  −  )خط تماثل الق axis )   

    4p = 2 ⇒    p  
 

 
 

 

    ,   p > 0   

,F(pالبؤرة :                     ∴ 0) = F(
 

 , 0)   

=        ومعادلة دلیلھ :       −p ⇒  = −
 

  .  

y) :  المعادلة : ٦( = 4   .  

   الحل

ع المكافئ ھي :  ∵ اة للق ع ال =  معادلة الق
 

 
y  

ع المكافئ على الصورة  :  ∴   اة للق ع ال =  معادلة الق 4py  

ع المكافئ ھو  −y )خط تماثل الق axis )   

    4p =  

 
 ⇒    p =  

  
   ,   p > 0   

,F(0البؤرة :                     ∴ p) = F(0,
 

  
)   

yومعادلة دلیلھ :               −p ⇒ y  −
 

  
 .  

  

    8−   المعادلة : ) :٧( 

   الحل

ع المكافئ ھي :  ∵ اة للق ع ال −  yمعادلة الق
 

 
   

ع المكافئ على الصورة  :  ∴   اة للق ع ال    y  4pمعادلة الق

ع المكافئ ھو  −  )خط تماثل الق axis )   

    4p  −
 

 
 ⇒    p  −

 

  
   ,   p < 0   

,F(pالبؤرة :                     ∴ 0) = F(−
 

  
, 0)   

= ومعادلة دلیلھ :              −  ⇒  =
 

  
 .  

  

  



 

 

 ع١٢الصف :                   م   ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

كا العنوان ع ال   بع ال

  الأھداف السلوكیة

ع معادلة دی •  وی بنق معلومة الأصل ة أسھر المكاف الق
ع معادلة جد •   دلیلھ وعلم معادلة   الأصل ة رأسھ المكاف الق

  
  تدریسال

ل صـ  ع معادلة أوجد ) :٣( حاول أن  ة رأسھ الذي كافا الق ر الأصل نق ة  وی ، وخط  A(1,1)بالنق

−  )تماثلھ  axis )  

   الحل :

−y )، وخط تماثلھ (0,0)الرأس  الأصل ∵ axis )  

ع معادلة  ∴ =  المكاف ھي على الصورة        الق 4   

ة  ∵   ع المكاف  بالنق   تحقق المعادلة   ∴    A(1,1)الق

ع عن وض في معاد   :  1بـ  yو عن   1بـ    لة الق

 (1) = 4p(1) ⇒ 1 = 4p ⇒ p =  

 
  

ع معادلة  ∴ =  المكاف ھي :            الق 4     ⇒   = 4(
 

 
)    ⇒        =    

  

ل صـ  ع معادلة أوجد ) :( حاول أن  yومعادلة دلیلھ   (0,0) رأسھ الذي كاف الق = 1  

   الحل :

yادلة الدلیل  مع ∵ = 1  

−y )خط تماثلھ  ∴  a is )  

  (0,0)الرأس  الأصل  ∵ 

ع معادلة  ∴   المكاف ھي على الصورة :  الق

                                         = 4py  

  معادلة الدلیل ھي على الصورة :

                                              = −    

         y = 1 ⇒ − = 1 ⇒  = −1   

ع معادلة  ∴   المكاف ھي :  الق

                                        = 4py   ⇒   = 4(−1)y    

  = −4y  

 )١-٧بند (

 الثانیةصة الح



 

 

ارین التطبیق    :  ٤٠)    – ( بند  أسئلة  من كتاب الت
ع معادلة ) : أوجد٨(  −  )، وخط تماثل  A(−1,2)بالنق  ویمر الأصل ة رأسھ الذي المكافئ الق      )  

   الحل

−  )، وخط تماثلھ (0,0)الرأس  الأصل ∵      )  

  

ع معادلة  ∴ =  المكافئ ھي على الصورة        الق 4   

ة  ∵   ع المكافئ  بالنق   تحقق المعادلة   ∴    A(−1,2)الق

ع عن    :  2بـ   و عن   1−بـ    وض في معادلة الق

 (2) = 4p(−1) ⇒ 4 = − p ⇒ p = −1  

ع معادلة  ∴   المكافئ ھي :     الق

      = 4     ⇒       = 4(−1)    ⇒        = −4       
  

  

لتعیین محور قطع مكافئ ( خط التماثل) عُلم نقطتان منھ ننظر إلى الإحداثي الذي لھ نفس الاشارة في ملاحظة : 

  اثل والأشارة تحدد جھة الفتحة . النقطتین فیكون ھو خط التم

  

  

ع معادلة ) : أوجد٠(     (0,0) رأسھ الذي المكافئ الق

yومعادلة دلیلھ          = 4  

   الحل

yمعادلة الدلیل   ∵ = 4  

−y )خط تماثلھ  ∴  axis )  

  (0,0)الرأس  الأصل  ∵ 

ع معادلة  ∴   المكافئ ھي على الصورة : الق

                               = 4py  

  معادلة الدلیل ھي على الصورة: 

                                              = −    

         y = 4 ⇒ − = 4 ⇒  = −4   

ع معادلة  ∴   المكافئ ھي :   الق

                                            = 4py   ⇒   = 4(−4)y    

       = −16y  
  



 

 

ع معادلة أوجد ) :(      (0,0) رأسھ الذي المكاف الق

= ومعادلة دلیلھ        −5  

   الحل

= معادلة الدلیل   ∵ −5  

−  )خط تماثلھ  ∴       )  

  (0,0)الرأس  الأصل  ∵ 

ع معادلة  ∴   المكاف ھي على الصورة : الق

                         = 4    

  لصورة :معادلة الدلیل ھي على ا

                                                 = −    

          = −5 ⇒  − = −5 ⇒  = 5   

ع معادلة  ∴   المكاف ھي :      الق

                                        = 4     ⇒        = 4(5)     

       = 20   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

 ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

ا العنوان ع ال   ال

  الأھداف السلوكیة
 یعرف القطع الناقص. •

 یعین بؤرتي القطع الناقص . •

 یعین رأسي القطع الناقص .  •

 یعین النقطتان الطرفیتان للمحور الأصغر للقطع الناقص .  •

 القطع الناقص رسما ً تقریبیا ً . یرسم  •

  تدریسال
 عن نقطتین منھا نقطة كل بعدي مجموع یكون التي المستوى في النقاط كل مجموعة ھو تعریف القطع الناقص :  

   .ثابتا ً  المستوى في ثابتتین

  .    ,    نسمي النقطتین الثابتتین بـ بؤرتي القطع الناقص  ویرمز لھما بـ  ●

   2عد بینھما = الب

  ھما البعدان اللذان مجموعھما ثابت    ,    ●

   2سوف نرمز لھذا البعد الثابت بـ :                    

+   أي :         = 2   

  مركز القطع الناقص : ھو منتصف المسافة بین البؤرتین . ●

  المحور الأكبر للقطع الناقص ( المحور الرئیسي ) : ●

  المارة بالبؤرتین       ھو القطعة المستقیمة      

  وطرفاھا على القطع .      

    2طول المحور الأكبر هو      

=     أي :       2   

  المحور الأصغر للقطع الناقص ( المحور الثانوي ) :  ●

  ى المحور الأكبر . المارة بالمركز والعمودیة عل      ھو القطعة المستقیمة  

   2طول المحور الأصغر هو      

=     أي :       2   

  رأسي القطع الناقص : وھما نقطتي طرفي المحور الأكبر للقطع .  ●

,b, العلاقة الأساسیة بین القیم  ● c : ھي  

                         = b + c   

<    لاحظ أنّ :  > 0     ,     >  > 0  

  

 )٢-٧بند (

 الأولىالحصة 



 

 

   (0,0)تقتصر دراستنا على القطع الناقص الذي مركزه نقطة الأصل  سوفمعادلة القطع الناقص : 

  الصورة العامة
  

  
+
  

  = 1 
  

  
+
  

  
= 1 

  ینطبق على محور الصادات  ینطبق على محور السینات   محور الأكبر

  طرفا المحور الأكبر 

  رأسان)(ال

  (− , 0) 
  ( , 0) 

  (0,− ) 
  (0,  ) 

  طرفا المحور الأصغر
  (0,− ) 
  (0,  ) 

  (− , 0) 
  ( , 0) 

  البؤرتان
  (− , 0) 
  ( , 0) 

  (0,− ) 
  (0,  ) 

=   معادلتي الدلیلین
  

 
   ,    = −

  

 
  =

  
    ,    = −

  

 
 

  

  رسم القطع

  

  

  
  

  
اجة لتعیین أربع أشیاء أشیاء ھي : نا نحن  ع    لتعیین معادلة الق

ة                      ئیسي  ،      ة ،     ر ،   
ة بین البؤرتین  أو  منتصف المسافة  • ع یقع  منتصف المسا فا  الأكك الق ب  أو بین 

غ  . فا  الأ ة بین    منتصف المسا
یز حالتین :  • قام الأكبر)   تغیر ذو  ص (الدال علیھ  نا ع  ئیسي للق  لتعیین  

دى النقا   .٣  ُ تغ الدال      ,  ,  ,    ئیسي   فیكون  
 حداثي الغیر صفري في ھذه النق  .الإ

تین    .٤ دى النق  ُ حدا ال      ,    تغ الدال   ور   فیكون 
 ھذه النق  .

ة  • ,  لتعیین  ات :       علا ید من   ت
    = 2     ,     = 2       ,     = 2  

                                                    = b + c   

  
  
       



 

 

ل صـ  ت  :  ) :( حاول أن  إذا 
  
 
+

  

 
= أوجد :   1 ع نا    معادلة 

u .  ور الأصغر رفي  نا  ع    رأسي الق

v . البؤرتین  

w . ع   معادلتي دلیلي الق

x  ع .ل كل من   ورین ، ثم ارسم شكلا  تقریبیا  للق

  الحل :

u                      : ص ھي نا ع  معادلة الق
  

 
+

  

 
= 1  

ص ھي على الصورة :        نا ع  معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1   

د :  ع    من معادلة الق

   9 ⇒   3   

b = 4 ⇒ b = 2   

لأ بق على محور ور    كبر ین

ا :  ص  نا ع  ا الق ,  (3−,0)  رأ   (0,3)  

ا :  ور الأصغر    (2,0)     ,   (2,0−)   فا 

v                                                   c =   − b   

                                                   c  9− 4  5  

cومنھ :                         = √5  

ا :  ص  نا ع  ,   5√−,0   بؤرتي الق   (0,√5)  

w       : ا = معادل الدلیلین  −   

 
    ,     =

  

 
  

                                     = −  

√     ,      =
 

√   

                                    y = −  √ 
 
   ,   y =  √ 

 
  

x    حور الأكبر   :   2ل 

         2 = 3  6  

حور الأصغر          2bل 

        2b = 2 2 = 4  

  



 

 

ل صـ  ع الأكبر ور ول والرأسین البؤرتین أوجد ) :٣( حاول أن  ص للق   :معادلتھ  الذي نا

  + 4y = 16   

   الحل :

  
  
+    

  
=   

  
   

ص  :                        نا ع  معادلة الق
  

  
+

  

 
= 1  

ص ھي على الصورة :       نا ع  معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1   

د :  ع    من معادلة الق

  = 16 ⇒  = √16 = 4   

b = 4 ⇒ b = √4 = 2   

بق على محور السینات   ور الأكبر ین

                                                       c =   − b   

                                                   c = 16− 4 = 12  

cومنھ :                         = √12 = 2√3  

ا  ص  نا ع  ,F  −2√3: بؤرتا الق 0   , F (2√3, 0)  

ا :  ص  نا ع  ا الق   A (−4,0)   A (4,0)رأ

حور الأكبر ھو        :   2ل 

         2 = 4 = 8  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

ارین التطبیق ع معادلات من معادلة لكل:   ٤٣)   ٢ – ( بند  أسئلة  من كتاب الت   :أوجد التالیة نا الق

ع رأس ع دلیلي معادلتي -  البؤرتین - الأصغر   - الق م ثم ورین، من كل ل - الق  ار

   ع لكل تقریبیا   شكلا  

): (   
  
  
+

  
  

= 1  

   الحل

ص ھي على الصورة :        نا ع  معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1   

د :من معادلة الق    ع 

  = 8  ⇒  = 8   

b = 6  ⇒ b = 6   

بق على محور السینا   ور الأكبر ین

ا :  ص  نا ع  ا الق   A (−8,0)   A (8,0)رأ

ا :  ور الأصغر    B (0,−6)   ,   B (0,6) فا 

                                                       c =   − b   

                                                   c = 64− 3 = 28  

cومنھ :                         = 2√7  

ا :  ص  نا ع  ,F  −2√7بؤرتي الق 0   , F (2√7, 0)  

ا :       = معادل الدلیلین  −   

 
    ,     =

  

 
  

                                = −   

 √     ,     =
  

 √   

                               = −   √ 
 
   ,  =

  √ 
 

  

حور الأكبر         :   2ل 

         2 = 8 = 16  

حور الأصغر          2bل 

        2b = 2 6 = 12  

  

  

 



 

 

)٢     : (     
  
  
+

  

  
= 1  

   الحل

نا ھي :                        ع  معادلة الق
  

  +
  

  
= 1  

نا ھي على الصورة :        ع  معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1   

د :  ع    من معادلة الق

   6  ⇒   6   

b = 4  ⇒ b = 4   

بق على مح   ور الصاور الأكبر ین

نا ھما :  ع  ا الق ,  A (0,−6)رأ A (0,6)  

ا :  ور الأصغر    B (−4,0)   ,   B (4,0) فا 

                                                       c =   − b   

                                                   c = 36− 16 = 20  

cومنھ :                         = 2√5  

ا :  نا  ع  ,   F  0,−2√5بؤرتي الق F (0,2√5)  

ا :         yمعادل الدلیلین  = −   

 
    ,    y =   

 
  

                                  y = −   

 √     ,     y =
  

 √   

                                   y = −   √ 
 
    ,     y =   √ 

 
  

ور الأكبر         :   2ل 

         2 = 2 × 6 = 12  

حور الأصغر          2bل 

        2b = 2 × 4 = 8  

 

 

 

 

 



 

 

)٣     : (     3  + 5y − 225 = 0  

   الحل

3  +  y = 225   

   

   
+

   

   
=

   

   
   

نا ھي :                        ع  معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1  

نا ھي على الصورة :       ع  معادلة الق
  

  
+

  

  = 1   

د :  ع    من معادلة الق

  = 7  ⇒  = √7 =  √3   

b = 45 ⇒ b = √45 = 3√5   

بق على محور السینا   تور الأكبر ین

ا :  نا  ع  ا الق ,A  −5√3رأ 0    A (5√3, 0)  

ا :  ور الأصغر    B  0,−3√5    ,   B (0,3√5) فا 

                                                       c =   − b   

                                                   c = 75− 45 = 30  

cومنھ :                         = √30  

ا :  نا  ع  ,F  −√30بؤرتي الق 0   , F (√30, 0)  

ا :       = معادل الدلیلین  −   

 
    ,     =

  

 
  

                                = −   

√      ,     =
  

√    

                               = −  √  
 
   ,  =

 √  
 

  

حور الأكبر         :   2ل 

         2 = √3 = 10√3  

حور الأصغر          b ل 

         b =  √5 = 6√5  

  

  



 

 

)٤     : (     4  + y − 28 = 0  

   الحل

4  + y = 28   

   

  
+

  

  
=

  

  
   

نا ھي :                           ع  معادلة الق
  

 
+

  

  
= 1  

نا ھي على الصورة :         ع  معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1   

د :  ع    من معادلة الق

  = 28 ⇒  = √28 = 2√7   

b = 7 ⇒ b = √7   

بق على محور الصا   ور الأكبر ین

ا :  نا  ع  ا الق ,   A  0,−2√7رأ A (0,2√7)  

ا :  ور الأصغر  ,B  −√7 فا  0    ,   B (√7, 0)  

                                                       c =   − b   

                                                   c = 28− 7 = 21  

cومنھ :                         = √21  

ا :  نا  ع  ,   F  0,−√21بؤرتي الق F (0,√21)  

ا :          yمعادل الدلیلین  = −   

 
    ,     y =   

 
  

                                  y = −   

√      ,     y =
  

√    

                                y = −  √  
 
    ,     y =  √  

   

ور الأكبر         :   2ل 

         2 = 2 × 2√7 = 4√7  

حور الأصغر          2bل 

        2b = 2 × √7 = 2√7  

  

  



 

 

 ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

ن لعنوان :ا ع    ع ال

  الأھداف السلوكیة
 یعرف القطع الناقص. •

 یعین بؤرتي القطع الناقص . •

 یعین رأسي القطع الناقص .  •

 یعین النقطتان الطرفیتان للمحور الأصغر للقطع الناقص .  •

 یرسم القطع الناقص رسما ً تقریبیا ً .  •

  
       تدریسال

  
ل صـ  نا   ) :( حاول أن  ع  ,  F (−2,0)أوجد معادلة الق F (2,0)   ول محوره

ع . تقریبیا  شكلا   ارسم الأكبر  ذا الق   ل

   الحل :

رتان  ∵   ,  F (−2,0)ال F (2,0)   

ة الاصل  ∴   ع    (0,0)مركز الق

ر كبر ین على محور السینات ( كون ال   تین تقعان على محور السینات )ور ا

نا ھي على الصورة :        ∴  ع  معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1   

د :     c = 2  

ب  ∵        

∴ 2  6 ⇒   3   

                            b =   − c   

                           9− 4  5  

  5√  ومن :                        

      : نا ع  نعوض في معادلة الق
  

 
+   

  1   

 

  

  

  

  

 )٢-٧بند (

 الثانیةالحصة 



 

 

ل صـ  كبر ) :( حاول أن  ع  إذا كان محوره ا رتین cm أوجد معادلة  ن ال    

  cm  .  

   الحل :

ب  ∵     1  cm  

∴ 2 = 16 ⇒  = 8   

ن   ∵ ن   1  cm  .  

∴ 2c = 10 ⇒ c = 5   

                            b =   − c   

                          = 64− 25 = 39  

=ومن :                         √39    

  یز حالتین :

u كبر ین على محور السینات ور ا   إذا كان 

ع  نا ھي على الصورة :      تكون معادلة الق
  

  +
  
  = 1   

عادلة :       لتعوض نحصل على 
  
  
+

  

  
= 1   

v    كبر ین عل ور ا   إذا كان 

نا ھي على الصورة :       ع  تكون معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1   

نحصل عل  :       لتعوض
  

  
+

  

  
= 1   

  

ارین التطبیق ب الت ة  ٢ – ( بند  أسئلة  من  نا  ٤٣)  ع  عامة للق : اكت معادلة في الصورة 

  الذي فیھ : 

رتان  ) : ٥(   ,  F (−2,0)ال F (2,0)   ر ص ور ا ي  تا         B (0,−3)   ,   B (0,3) ونق

   الحل :

رتان  ∵   ,  F (−2,0)ال F (2,0)   

ة الاصل  ∴   ع    (0,0)مركز الق

رتین تقعان على محور السینات ) كبر ین على محور السینات ( كون ال   ور ا

نا ھي على الصورة :        ∴  ع  معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1   



 

 

د : من إ   c = 2  
د :          b = 3  

                              = b + c   
                          = 9 + 4 = 13  

= ومن :                         √13  

      : نا ع  نعوض في معادلة الق
  

  
+   

 
= 1   

  

ور الأكبر  )٧( في    : A (0,−5)   ,   A (0,5)    ل المحور الأصغر   .  

   الحل

في المحور الأكبر  ∵     A (0,−5)   ,   A (0,5) تا 
ة الاصل  ∴   ع    (0,0)مركز الق

بق على محور الصادات    ور الأكبر ین

نا ھي على الص  ∴  ع  ورة :      معادلة الق
  

  
+   

  
= 1   

د :    ب   لأ      = 5  
غ  ∵ لأ     

         ∴ 2b = 4 ⇒  = 2   
 : نا ع    نعوض في معادلة الق

  

 
+   

  
= 1   

  

ور الأصغر ٨( في    .   ل المحور الأكبر    (0,4)     ,   (4−,0)   ) :  

   الحل

في المحور الأصغر  ∵     (0,4)     ,   (4−,0)   تا 
ة الاصل  ∴   ع    (0,0)مركز الق

بق على محور السینات    ور الأكبر ین

نا ھي على الصورة :        ∴  ع  معادلة الق
  

  
+   

  
= 1   

ثیات    د :   غ   لأ    = 4  
ب  ∵ لأ     

         ∴ 2 = 10 ⇒  = 5   

  : نا ع    نعوض في معادلة الق

  

  
+   

  
= 1   

  



 

 

 ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

ع  لعنوانا   دال

  الأھداف السلوكیة
 یعرف القطع الزائد. •

 یعین بؤرتي القطع الزائد . •

 یعین رأسي القطع الزائد .  •

 یعین النقطتان الطرفیتان للمحور الأصغر للقطع الزائد .  •

 یرسم القطع الزائد رسما ً تقریبیا ً .  •
  

  تدریسال
 نقطة كل بعدي بینالقیمة المطلقة للفرق  تكون التي المستوى في النقاط كل مجموعة ھو تعریف القطع الزائد :  

   .ثابتا ً  المستوى في ثابتتین عن نقطتین منھا

  ( للقطع الزائد فرعین )

  نسمي النقطتین الثابتتین بـ بؤرتي القطع الزائد ●

  .    ,    ویرمز لھما بـ                     

   2البعد بینھما = 

  بعدان اللذان فرقھما بالقیمة المطلقة ثابت ھما ال   ,    ●

   2سوف نرمز لھذا البعد الثابت بـ :                    

−   |أي :         | = 2   

  : وھما نقطتي تقاطع القطع مع المستقیم المارة بالبؤرتین .    ,   رأسي القطع الزائد  ●

   محور القاطع ) :المحور القاطع للقطع الزائد ( ال ●

  المارة بالرأسین .  ھو القطعة المستقیمة     

  وطرفاھا على القطع .      

    2طول المحور القاطع هو      

=     أي :  2   

  مركز القطع الزائد : ھو منتصف المسافة بین البؤرتین . ●

  كذلك ھو منتصف المسافة بین الرأسین      

●    ,   الخطین المقاربین المائلین للقطع   ھما   

 

 

 )٣-٧بند (

 الأولىالحصة 



 

 

   الرأسین،ودائرة نقطتي عند الزائد للقطع مماسین رسمنا إذا ●

  ھو   قطرھا   نصف وطول الزائد، القطع مركز ھو مركزھا

  ،  بنقطتین مماس كل تقطع الدائرة فإن القطع، مركز عن البؤرة بعد

  مساویا ً   2یھ بعد أحد یكون الأربع النقاط رؤوسھ مستطیل وبرسم 

 لطولمساویا ً   2الآخر  وبعده)      (القاطع  المحور لطول

  : الأساسیة العلاقة على نحصل وبالتالي) ،       (المرافق  المحور 

                         =   +     

<    لاحظ أنّ :  > 0     ,    >   > 0   

   (0,0)تقتصر دراستنا على القطع الزائد الذي مركزه نقطة الأصل  سوف:  معادلة القطع الزائد

  الصورة العامة
  

  
−
  

  
= 1 

  

  
−
  

  
= 1 

  ینطبق على محور الصادات  ینطبق على محور السینات   المحور القاطع

  طرفا المحور القاطع 

  (الرأسان)

  (− , 0) 
  ( , 0) 

  (0,− ) 
  (0,  ) 

  طرفا المحور المرافق
  (0,− ) 
  (0,  ) 

  (− , 0) 
  ( , 0) 

  البؤرتان
  (− , 0) 
  ( , 0) 

  (0,− ) 
  (0,  ) 

=   معادلتي الدلیلین
  

 
   ,    = −

  

 
  =

  

 
   ,    = −

  

 
 

معادلتي الخطین 
  المقاربین

 =
 

 
    ,    = −

 

 
    =

 

 
    ,    = −

 

 
  

  

  

  

  رسم القطع

  

  

  

  

 

 

  

  

  
  



 

 

  ملاحظات :

وجب .    دوما   . تغیر   یكون في مقام 

ل على المتغیر الموجب . .٢ بق عل   ع ین  ور الق

وجود تحت  تي الخطین المقاربینفي معادل .٣ یط  قام   ع .    دوما  یكون   في معادلة الق

ع أشیاء أشیاء ھي :  .٤ اجة لتعیین أر ن  د  ع    ن  

ع                                       
ف   • ع یقع في منت ع  أو مركز الق فا المحور الق ن  ف   رتین  أو  منت ن ال

راف  . ور  فا  ن    منت  
یز حالتین :  • وجب)   یر  ت ل علیھ  د ( ع  ع للق ور الق  لتعیین 

دى النقا   .٥ ع ھو    ,  ,  ,  إذا أعُ  ور الق ثي  فیكون  ل عل  غ 
 الغیر صفري في ھذه الن  .

تین    .٦ دى النق ثي الصفري في     ,  إذا أعُ  ل عل  غ  ن   
 ھذه الن  .

ة  • ,  لتعیین  ات :       علا  د من 
    = 2     ,     = 2       ,     = 2  

                                                    =   +     
ط س . ع (رأس ر  نّ د ع خ ع) القا ین من ونرسم الق  موازیین مستقی

عینّ للمحور ع ،  ین من ونرسم المرافق المحور في الق  .المراف  رلمحو موازیین مستقی

ع ع في المستقیمات ھذه تتقا یل رؤوس تشكل نقا أر ن مست ان والخ ع ر د للق بقان الزا  ین

كمل ري على یل ،  ع بیان رسم المست   .الق

       

ل صـ  −  9لتكن  :  ) :( حاول أن  25  = د فأوجد :   225 ع زا   معادلة 

u .د ع الزا   رأسي الق

v رتین .الب  

w . ع   معادلتي دلیلي الق

x  ورین   ل كل من 

y . ع قاربین ، ثم ارسم شكلا  تقریبیا  للق ن  خ   معادلة كل من 

  الحل :

u               :  د ع الزا معادلة الق
   

   
−     

   
=

   
     

                                                    
  
  −

  
 = 1  

د ھي على الصورة :     ع الزا معادلة الق
  
  −

  
  = 1   



 

 

ع نجد :    من معادلة الق

  = 25 ⇒  = 5   

   9 ⇒   3   

بق على محور الصا ع ین   ور الق

ا :  د  ع الزا ا الق ,  (5−,0)  رأ   (0,5)  

  

v                                                        +     

                                                   c = 25 + 9 = 34  

cومنھ :                         = √34  

ا :  د  ع الزا ,   34√−,0   رتي الق   (0,√34)  

w :  یلین =       معادلتي  −   
     ,     =

  
   

                                     = −   
√      ,      =

  
√    

x    ع حور الق   :   2ل 

         2 = 5 = 10  

رافق        حور    b ل 

         b =  3 = 6  

y : ا قاربین  ن  خ   معادلة كل من 

         =  

     ,    = −  
    

        =
 
     ,    = −  

    

  

  

  

  

  

  



 

 

ل صـ  رتاه ) :( حاول أن  د الذ  ع الزا ,  F (−4,0)أوجد معادلة الق F (4,0)     اه ورأ

A (−2,0)   A (2,0)   ین ر ن  ع . تقریبیا   ◌  شكلا وارسم ثمَّ أوجد معادلتي  الخ ذا الق   ل

   الحل :

رتان  ∵   ,  F (−4,0)ال F (4,0)   

ة الاصل  ∴   ع    (0,0)مركز الق

رتین تقعان على محور السینات ) ع ین على محور السینات ( كون ال   ور الق

د ھي على الصورة :        ∴  ع الزا معادلة الق
  

  −
  

  
= 1   

رة نجد :  ثیات ال cمن إح = 4  

ثیات الرأ نجد :  = من إح 2  

                               =   −     

                          = 16− 4 = 12  

= ومنھ :                         √12 = 2√3  

د:       ع الزا نعوض في معادلة الق
  

 
−   

  
= 1   

ا : قاربین  ن  خ   معادلة كل من 

                     y =  

 
    ,   y = −  

 
   

                  y =  √ 
 
    ,   y = −  √ 

 
   

                   y = √3     ,   y = −√3    

  

  

  

  

  

  

  



 

 

ارین التطبیق ع معادلات من معادلة لكل:   ٤)   ٣ – ( بند  أسئلة  من كتاب الت د الق   :أوجد التالیة الزا

ع رأسي رتین - الق ین -  ال ر ن  ع دلیلي معادلتي -   معادلتي  ال  ثم ورین، من كل ل - الق

م    ع لكل تقریبیا   شكلا   ار

): (   
  
  −

  

  
= 1  

   الحل

د ھي على الصورة : ع الزا    معادلة الق
  
  −

  

  
= 1   

ع نجد :    من معادلة الق

          = 25 ⇒  = 5    

        b = 16 ⇒ b = 4   

بق على محور الصا ع ین   ور الق

ا :  د  ع الزا ا الق   A (0,−5)   A (0,5)رأ

  

                                                   c =   + b   

                                                   c = 25 + 16 = 41  

cومنھ :                         = √41  

ا :  د  ع الزا ,   F  0,−√41رتي الق F (0,√41)  

قاربین  : ن    معادلة كل من 

                            =
 
 
    ,    = −  

 
   

                            =
 

 
    ,    = −  

 
   

ا :   یلین    معادلتي 

                          = −   

 
    ,     =

  

 
  

                        = −   

√      ,      =
  

√    

ع     ور الق   :   2ل 

         2 = 5 = 10  

رافق      ور     2ل 

        2 = 4 = 8  



 

 

)٢: (   24  − 12  − 192 = 0  

   الحل

       24  − 12  = 192  

       
    

   
−     

   
=    

   
  

           
  

 
−   

  
= 1  

د ھي على الصورة :    ع الزا معادلة الق
  

  
−   

  
= 1   

ع نجد :    من معادلة الق

          = 8 ⇒  = 2√2    

        b = 16 ⇒ b = 4   

بق على محور السینات ع ین   ور الق

ا :  د  ع الزا ا الق ,A  −2√2رأ 0    A (2√2, 0)  

                                                   c =   + b   

                                                   c = 8 + 16 = 24  

cومنھ :                         = √24  

ا :  د  ع الزا ,F  −√24رتي الق 0   , F (√24, 0)  

قاربین  : ن    معادلة كل من 

                            =
 

 
    ,    = −  

 
   

                           y =  

 √     ,   y = −  

 √    

ا :   یلین    معادلتي 

                          = −   

 
    ,     =

  

 
  

                      = −   

√      ,      =
  

√    

ع    ور الق   :   2و ل 

         2 = √2 = 4√2  

رافق      ور    b ل 

         b =  4 = 8  



 

 

 ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

د العنوان ع    بع ال

  الأھداف السلوكیة

 یعرف القطع الزائد. •

 ؤرتي القطع الزائد .یعین ب •

 یعین رأسي القطع الزائد .  •

 یعین النقطتان الطرفیتان للمحور الأصغر للقطع الزائد .  •

 یرسم القطع الزائد رسما ً تقریبیا ً .  •

  
       تدریسال

ل صـ  د  الذي مركزه  ) :٣( حاول أن  ع الزا رتین   (0,0)أوجد معادلة الق دى ال ,F  √41وإ 0   

قاربین  ومعا یھ  =  دلة إحدى 
 
 
  .  

   الحل :

ة الاصل   ∵   ع نق رتین  (0,0)مركز الق ,F  √41، إحدى ال 0   

رة تقع على محور السینات ) ∴   ع ین على محور السینات ( كون ال   ور الق

د ھي على الصورة :        ∴  ع الزا معادلة الق
  

  
−   

  = 1   

رة نجد :  ثیات ال cمن إح = √41  

قارب    =  من معادلة  
 
نجد :    

 

 
=

 
 

  

                              =
  

 
  

                                 =   +     

                             41 =   + (
  

 
)   

                             41 =   +
    

  
  

                         1025 = 25  + 16    
                                 1025 = 41    

                                 
    

  
=

    

  
  

                                       = 25  

=                  ومنھ :        √25 = 5  

= ومنھ :                             
  

 
=

 ( )

 
= 4  

د:       ع الزا نعوض في معادلة الق
  

  
−   

  
= 1   

 )٣-٧بند (

 الثانیةالحصة 



 

 

ل صـ  د  الذي مركزه  ) :( حاول أن  ع الزا دى رأسیھ   (0,0)أوجد معادلة الق ,0 وإ ر       و 

ة  −,3√− بالنق  
 
   .  

   الحل :

ة الاصل   ∵    ع نق ,0 ، إحدى رأسیھ  (0,0)مركز الق       

بق على محور الصادات ( كون الرأس یقع على محور الصادات ) ∴   ع ین   ور الق

د ھي على الصورة :        ∴  ع الزا معادلة الق
  
  −

  
  = 1   

ثیات الرأس نج = د : من إح
 
   

د ھي:        ∴ ع الزا معادلة الق
  
(
 
 )
 −

  
  

= 1   

                                        
  
  
  

−   

  
= 1   

ة  ∵  ع  بالنق −,3√− الق  

 
ادلة  ∴        تحقق 

ع عن  −ـ     و 3√ −ـ    نعوض في معادلة الق  

 
  :  

                                        
(   )

 

  

  

− (  √ ) 
 = 1   

                                        
  
 
  

  

−  

  
= 1    

                                        4−  

  
= 1  

                                        4− 1 =
 

  
   

                                             
 

  
= 3  

                                               = 1  

د ھي:       ∴ ع الزا معادلة الق
  
  
  

−   

 
= 1   

                                      
    

  
−   = 1   



 

 

ارین التطبیق ب الت ة  ٣ – ( بند  أسئلة  من  د ٣: ( ٤)  ئد   ع  ) : أوجد معادلة الق

قاربین   A (−3,0)   A (3,0)ورأس    F (−5,0)رتیھ  ن   شكلا   وارسم ثم أوجد معادلتي  

  لھ . تقریبیا  

   الحل

   A (−3,0)   A (3,0)الرأسان   ∵  

ة الاصل  ∴   ع    (0,0)مركز الق

بق على محور السینات ( كون الرأسان تقعان على محور السینات ) ع ین   ور الق

د ھي على الصورة :        ∴  ع الزا معادلة الق
  

  
−   

  
= 1   

رة نجد :  ثیات ال cمن إح = 5  

ثیا = ت الرأ نجد : من إح 3  

                               =   −     

                          = 25− 9  16  

16√  ومنھ :                          4  

د:    ع الزا نعوض في معادلة الق
  

 
−   

  
 1   

ا : قاربین  ن  خ   معادلة كل من 

                        

 
    ,     −  

 
   

                        

 
    ,     −  

 
   

  

د  الذي مركزه ٤( ع الزا رتین   (0,0)) : أوجد معادلة الق ومعادلة إحدى     F  0,−√5دى ال

ین   =  ر 2  .  

   الحل

ع     ∵   رتین  ، إحد(0,0)مر      F  0,−√5ى ال

رتین تقعان على محور الصادات ) ∴   ع ین على محور الصادات ( كون ال   ور الق

د ھي على الصورة :        ∴  ع الزا معادلة الق
  

  
−   

  
= 1   

رة نجد :  ثیات ال cمن إح = √5  

قارب    =  من معادلة   د : نج  2
 

 = 2  



 

 

                              = 2   

                                 =   +     

                             5 = (2 ) +     

                             5 = 4  +     

                                    5  = 5  

                                       = 1  

= ومنھ :                               1  

= ومنھ :                              2(1) = 2  

د:       ع الزا نعوض في معادلة الق
  

 
−   

 
= 1   

  

د  الذي مركزه ٥(  ع الزا ,     دى رأسیھ   (0,0)) : أوجد معادلة الق   .  (1,1)و  بالن    0

   الحل

ة الاصل   ∵    ع نق ,     ، إحدى رأسیھ  (0,0)مركز الق 0    

بق على محور السینات ( كون الرأس یقع على محور السینات ) ∴   ع ین   ور الق

د ھي على الصورة :        ∴  ع الزا معادلة الق
  

  
−   

  
= 1   

ثیات الرأس نجد : من  = إح
 

   

د ھي:        ∴ ع الزا معادلة الق
  

(
 
 
) 
−   

  = 1   

                                        
  
 
 

−   

  
= 1   

ة   ∵  ع  بالنق ادلة  ∴     (1,1)الق   تحقق 

ع عن    :  1ـ   و    1ـ    نعوض في معادلة الق

                                        
 
 
 
−  

  
= 1   

                                        
 

 −
 
  

= 1    

                                        
 

 
− 1 =

 

  
  

                                             
 

  
=

 

 
  



 

 

                                               =  

 
  

د ھي:        ∴ ع الزا معادلة الق
  

 

 

−   

 

 

= 1   

                                                  
   

 
−    

 
= 1  

                                                 9  − 5  = 4   
  

د  الذي مركزه (  ع الزا تین     (0,0)) : أوجد معادلة الق ي  (4,3) ,(2,1) و  بالنق لأ ومحوره 

  جزء من محور السینات  .

   الحل

ة الاصل   ∵    ع نق سي جزء من محور السینات(0,0)مركز الق لأ   ، ومحوره 

د  على   ∴   ع الزا صورة :      معادلة الق
  

  
−   

  
= 1   

                                                  −     =       

ة   ∵ ع  بالنق ادلة  ∴     (2,1)الق   تحقق 

ع عن    :  1ـ   و    2ـ    نعوض في معادلة الق

                                          (2) −   (1) =        

                1           ........4  −   =        

ع  بالن   ∵ ادلة  ∴     (4,3)الق   تحقق 

ع عن    :  3ـ   و    4ـ    نعوض في معادلة الق

                                          (4) −   (3) =        

                2             ........16  − 9  =        

−  16نجد :      2و  1  9  = 4  −     

                            16  − 4  = 9  −     

                                    12  = 8    

                                      =     

 
  

                3            ........  =    

 
  

−  4نجد :     1نعوض في     

 
= (

   

 
)    



 

 

                              
   

 
=    

 
  

                              5  = رفین على        3      نقسم ال

                              5 = 3    

                                  =  

 
  

=  نجد :     3نعوض في   ( 
 
)

 
=

 

   

د ھي:        ∴ ع الزا معادلة الق
  

 
 

−   
 
 
= 1   

                                                  
   
 
−    

 = 1  

                                                 2  − 3  = 5   

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

 ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

ي العنوان   خ ال

  الأھداف السلوكیة

 یعرف الاختلاف المركزي. •

 یعین بؤرتي الاختلاف المركزي . •

 یعین رأسي الاختلاف المركزي .  •

 یعین النقطتان الطرفیتان للمحور الأصغر للقطع الزائد .  •

 یرسم الاختلاف المركزي رسما ً تقریبیا ً .  •

  

  تدریسال
 ثابتة نقطة منھا من كل بعد نسبة تكون حیث الإحداثي المستوى في النقاط كل مجموعة ھو المخروطي : القطع  

 یسمى الثابت المقدار ثابتا ً . ھذا مقدارا ً تساوي المستوى نفس في  )الدلیل( ثابت مستقیم عن بعدھا إلى ) البؤرة(

  ℮بالرمز  إلیھ ویرمز المخروطي للقطع المركزي الاختلاف

          ℮ =   

  
=  

 
  نمیز ثلاث حالات :  

℮ إذا كانت  ● =   یكون القطع المخروطي قطعا ً مكافئا ً .  1

℮ إذا كانت  ● <   یكون القطع المخروطي قطعا ً ناقصا ً .  1

℮ إذا كانت  ● >   یكون القطع المخروطي قطعا ً زائدا ً .  1

       

ل صـ  ع  د ) :( حاول أن    معادلتھ أوجد ثم یلي ا كل يف الق

u ) ركزي ℮اختلافھ  =   . (1,0−) رتھ  )  1

v  )  ℮ =
 

 
رتی  )   ,2√4−) د  0) .  

w )  ℮ = = ومعادلة أحد دلیل   )  3√
 

 
 .  

   الحل :

u  (0,0)الرأس نقطة الأصل  

∵  ℮ = 1    

ف   ∴ ع  ع     الق

رة   ∵  ع المكاف ھو  F(−1,0)ال −  )فإن محور الق      )  

                      =  −1   

 )٤-٧بند (

 الأولىالحصة 



 

 

ع معادلة  ∴ =   المكاف ھي على الصورة       الق 4      

y = 4(−1)    

y = −4    

  

v ∵  ℮ =  
 
 ,  
 
< 1    

ع    ∴ ع ھو    الق

ة الاصل  ع    (0,0)مركز الق

رتیھ  ∵   ,2√4−) إحد  0)    

رة تقع على محور السینات ) ∴ كبر ین على محور السینات ( كون ال   ور ا

نا ھي على الصورة :        ∴  ع  معادلة الق
  
  
+

  
  = 1   

رة نجد :  ثیات ال cمن إح = 4√2  

  ∵ ℮ =
 
      

   ∴
 

 
=

 
   ⇒  =

  

 
=

 ( √  )
 

= 5√2   

                              =   −     

                          = (5√2) −  4√2  = 50− 32 = 18  

= ومنھ :                         √18  

      : نا ع  نعوض في معادلة الق
  

  
+

  

  
= 1   

w ∵  ℮ = √3 ,√3 > 1    

د  ∴ ع زا ع ھو    الق

ة الاصل     ع نق   (0,0)مركز الق

= معادلة أحد دلیلیھ   ∵  
 

 
  

بق على محور السینات ( كون الدلیل   ∴ ع ین   )   ور الق

د ھي على الصورة :        ∴  ع الزا معادلة الق
  

  
−   

  
= 1   

یل    = من معادلة 
 
 

نجد :  
  

 =
 
   

                 1     ......... = 3    



 

 

   ∵ ℮ = √3     

                 2    .........∴  = √3     

  نجد :  2  1نعوض 

                
   
 = √3     

                  3 = √3    =  √    

  نجد :  1نعوض في 

      = 3(
√ 
 )

 = 3     = 1   

                                =   −     

                               = (1) − (
√ 
 )

   

                               = 1−  
 =

 
   

د:       ع  دلة    
  
 
 
−   

 
 
= 1   

                                      3  −    
 = 1  

رین التطبیق ـ  ٤ – ( بند  أسئلة  من   ع  حدّد:   ٤٩)     .معادلتھ أوجد ثم یلي، ممّا كل  الق

℮) : اختلافھ المركزي ( ١( =
 
  . F(0,3)وإحدى بؤرتیھ  )   

   الحل

  (0,0)الرأس نقطة الأصل 

∵  ℮ =
 
  ,

 
 > 1    

  القطع ھو قطع زائد  ∴

  ∵ ℮ =
 
      

                 1    .........∴
 
 =

 
 ⇒  =

  
      

   F(0,3)البؤرة   ∵ 

  المحور القاطع ینطبق على محور الصادات ( كون البؤرة تقع على محور الصادات  ) ∴

ة :    ∴  ئد   ال ع      دلة الق
  
  −

  
  = 1   
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 ع١٢الصف :              م        ٢٠٢٠/      /        التاریخ:                                 الیوم :

ي العنوان خ ال   بع 

  الأھداف السلوكیة

 لمركزي.یعرف الاختلاف ا •

 یعین بؤرتي الاختلاف المركزي . •

 یعین رأسي الاختلاف المركزي .  •

 یعین النقطتان الطرفیتان للمحور الأصغر للقطع الزائد .  •

 یرسم الاختلاف المركزي رسما ً تقریبیا ً .  •

       تدریسال
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